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 NÁZOV DOKUMENTU: 

 

             Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho   rozvoja  obce Valkovce   

                       na roky 2021 - 2027 s výhľadom do roku 2030  

 

Územné vymedzenie:  Obec - 197 obyvateľov k 31.12.2022, rozloha 666 ha, nadmorská 

výška 220 m.  n.  m., prvá zmienka o obci – v roku  1382, ŠUJ – 527955, adresa: Valkovce č. 

62, 090 42 Okrúhle. 

 

 

Strategicko plánovacie materiály obce VALKOVCE 

 

Územný plán obce : v štádiu schvaľovania v roku 2023, prerokovaný s verejnosťou 2.6.2022 

 

Dátum schválenia PHRSR:  je rozpracovaný a bude predložený na schválenie v v júli 2024 

 

Verzia :  1.0 

 

Publikovaný verejne : na web. stránke obce 

 

Komunitný plán obce Valkovce: 2021 – 2027 spracovaný a schválený  

 

Gestor spracovania PHRSR – Vidiek, n. o., Bardejovská 254/40, 087 01 Giraltovce 

 

                                 Email: emfil4@gmail.com, tel. +42 917 637 475  

 

Hlavný koordinátor prípravných prác a spracovania PHRSR obce Valkovce: 

 

Jaroslav Vasičko – starosta obce, Valkovce 62, 090 42 Okrúhle 

 

                  Mgr. Jozef Kozák – hlavný kontrolór obce, Giraltovce 

 

 Email: starosta@valkovce.sk, +421 54 759 11 37, mobil: 0907129655 

 

 Členovia prípravného tímu: 

 

                 -  Hospodárska oblasť: Danka Pareničová, Pavol Stronček, Darina Vadilová 

 

                 -  Sociálna oblasť: Martin Jurč,Ján Bokšanský, Ján Červeňak 

 

                 -  Envirimentálna oblasť: Jozef Nager, Jakub Dutkovský, Juliána Kačalová 
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                PRÍHOVOR STAROSTU OBCE VALKOVCE 

 
 
 

              Vážení obyvatelia obce Valkovce! 

 

 

Dovoľte mi predstaviť Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja 

(PHRSR) obce Valkovce na programové obdobie 2021 – 2027 s výhľadom do roku 

2030. PHRSR je kľúčovým rozvojovým plánovacím dokumentom, vďaka 

ktorému je možné plánovite a systémovo riadiť strategický rozvoj našej 

obce a nasmerovať jej ďalší rozvoj do nasledujúceho programového 

obdobia. 

PHRSR obce Valkovce predstavuje základný dokument strednodobého 

plánovania podpory regionálneho rozvoja a regionálnej politiky na 

najnižšej - lokálnej úrovni. 

Bol vypracovaný v nadväznosti na strategické a programové dokumenty 

prijaté na vyššej regionálne ako i na najvyššej  národnej úrovni. Vychádza z 

podrobnej analýzy územia, ktorej výsledkom je návrh priorít, opatrení a aktivít 

(konkrétnych projektových  zámerov), v ktorých schválením sa obec zaväzuje k 

ich plneniu. Na tvorbe PHRSR sa podieľal tím zložený z externých a interných 

partnerov v podnikaní (stakeholderov), 1 x poslanci obecného zastupiteľstva, 

zamestnanci obecného úradu a obyvatelia obce. Povinnosť vypracovať 

program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja definuje zákon č. 

309/2014 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja. Úlohou obce je zahrnúť do 

PHRSR všetky relevantné opatrenia, ktorých realizácia je nevyhnutná z 

hľadiska dosiahnutia ďalšieho rozvoja obce. Všetky navrhnuté opatrenia 

zároveň musia byť v súlade so strategickým plánovaním a podporou 

regionálneho rozvoja obce v zmysle požiadaviek z európskych fondov a iných 

finančných  zdrojov na ich čerpanie. 

Som presvedčený, že rozvoj obce v súlade s týmto strategickým 

dokumentom bude prispievať k približovaniu sa k stanoveným cieľom, ktoré 

pomôžu naplniť očakávania obyvateľov obce Valkovce. Pevne verím, že my, 

obyvatelia Valkoviec, budeme aktívni počas celého programového obdobia 

a budeme sa podieľať na tom, aby PHRSR bol oltvorený a živý dokument 

schopný reagovať na aktuálne podnety. 

Rád by som sa poďakoval tým, ktorí sa na tvorbe PHRSR obce aktívne 

podieľali, čím prispeli k formovaniu budúcnosti obce v súlade s očakávaniami 

jej obyvateľov pretože: 

 

 

                 „STAROSTLIVOSŤ  O ČLOVEKA  JE  CIEĽOM NÁŠHO SNAŽENIA“ !      
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                                                                                     Jaroslav Vasičko, starosta obce  

 
Základné údaje o PHRSR 

 

Vláda SR dňa 12.3.2019 zriadila Radu vlády SR pre politiku súdržnosti 2021 – 2027, 

ktorá koordinuje prípravu Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2021 – 

2027. 

 

              Veľkou zmenou pri príprave Partnerskej dohody SR a programov SR na roky 2021 – 

2027 je zmena princípu poskytovania príspevkov ( z pôvodného zhora nadol ) na zdola 

nahor, z čoho vyplýva väčšia zodpovednosť územnej ( krajskej ) samosprávy pri vytváraní 

integrovaných územných stratégii ( IUS ) a zásobníka projektov. 

Príprava nového programovacieho obdobia súvisí aj s inováciou metodiky tvorby 

a implementácie hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja regiónov, programom rozvoja 

obcí s uplatnením princípov udržateľného inteligentného a rozumného rozvoja pre obdobie po 

roku 2020. Na rozdiel od súčasného obdobia bude v novom programovacom období 

integrovaná stratégia ( predtým RIUS PSK ) súčasťou Programu hospodárskeho rozvoja 

a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021 – 2030. 

V novom programovacom období predstavuje priníp partnerstva základnú premisu. Za účelom 

naplnenia tohto princípu bola vytvorená Rada partnenrstva PSK. Základnými dokumentami, 

ktorými sa Rada riadi, sú Štatút Rady partnerstva PSK a rokovací poriadok Rady partnerstva. 

Rada partnerstva PSK schválila vytvorenie 3 strategicko-plánovacích regiónov na území PSK. 

Okres Svidník je zaradený do Strategicko-plánovacieho regiónu HORNÝ ŠARIŠ. 

 

1. Hlavné ciele, výzvy, problémy a impulzy, na ktoré PHRSR obce Valkovce bude 

reagovať. 

 

1.1. Hlavné impulzy pre spracovanie dokumentu 

                 Ukončenie programovacieho obdobia, pandémia nového koronavírusu spôsobila 

celosvetovú zdravotnú krízu s priamym vplyvom na vývoj ekonomiky. Národné hospodárstvo 

kleslo v roku 2020 o 5,2 %. Ukončenie programovacieho obdobia 2014 – 2020, vytváranie 

strategicko plánovacích regiónov v rámci PSK, kde okres Svidník bol zaradený do subregiónu 

HORNÝ ŠARIŠ sa vytvára priestor pre čerpanie eurofondov jednoduchšie, rýchlejšie a 

efektívnejšie s novým systémom schvaľovania z národnej na regionálnu úroveň, čo znamená, 

že schvaľovanie sa uskutoční priamo na území prešovského kraja. Neujasnené čerpanie, výška 

financii nebola jasná, preto aj spracovanie PHRSR sa posúvalo. Dvojročné obdobie sa využilo 

na spracovanie projektových zámerov, výstupov z monitorovania existujúceho PHRSR, 

hľadanie spoločných riešení v rámci územnej spolupráce s MAS a inými subjektmi 

a dostupmými zdrojmi v rámci Plánu Obnovy a odolnosti zameraného na päť kľúčových oblastí: 

 

* zelená ekonomika 

* vzdelávanie 

* veda, výskum a inovácie 

* zdravie 

* efektívna verejná správa a digitalizácia. 

 

Uvedené cieľové oblasti zohľadňujú kľúčové problémy slovenskej ekonomiky a najdôležitejšie  

spoločenské výzvy. 
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ÚVOD 

 
Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Valkovce (ďalej len PHRSR) 

je strednodobý strategický dokument, ktorý plánuje budúci komplexný rozvoj obce. 

Spracovanie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce smeruje k zlepšeniu 

kvality života obyvateľov obce, ktorí sa aktívne podieľajú na jeho tvorbe. Spracovanie 

PHRSR prebiehalo za účasti partnerov v území obce z verejného sektora, 

podnikateľského a neziskového sektora. Na identifikovaní silných a slabých stránok, 

príležitostí a ohrození obce, stanovaní vízie a rozvojovej stratégie spolupracovali 

vytvorené pracovné skupiny. Výsledkom spolupráce je strategický dokument, ktorý 

vychádza z potenciálu obce, jej aktuálnych potrieb a možností. 

 

 

 
                                            Schéma 1 účastníci podieľajúci sa na tvorbe PHRSR 

 
     VEREJNOSŤ: 

 
obyvatelia obce s trvalým bydliskom v obci – vyjadrujú svoje pripomienky, nápady a návrhy 

na zvýšenie úrovne kvality života v obci a sú zastúpení v pracovnej skupine, 

 

ekonomické subjekty – podnikatelia a živnostníci so sídlom v obci – podávajú nápady 

a návrhy na   podporu podnikateľov,  môžu poskytovať príspevky a dary finančného 

charakteru, sú zastúpení v pracovnej skupine, 

 

združenia a organizácie – prezentujú návrhy a požiadavky v oblasti svojich záujmov, 

organizujú kultúrne a športové aktivity a zabezpečujú spoločenský a sociálny rozvoj obce. Sú 

zastúpené v pracovnej skupine. 
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    SAMOSPRÁVA  OBCE: 

  

- zabezpečuje proces tvorby PHRSR a dohliada na proces spracovania 

- spolupracuje s VÚC a poskytuje informácie a podklady pre spracovanie PHRSR obce,           

  podklady  pre strategicko – plánovací región Horný Šariš ako súčasti Programu   

  hospodárskeho a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021- 2030. 

  

    Právomoci a kompetencie obce 

    Samospráva obce Valkovce je tvorená orgánmi: 

 

    Starostom obce je od roku 2022 Jaroslav Vasíčko - najvyšší výkonný orgán a štatutárny           

    zástupca obce Valkovce 

 

    Zástupkyňa starostu obce: Dana Paraničová 

 
    Zastupiteľstvo obce Valkovce – poslanci volení občanmi obce:  

    Bokšanský Ján, Jurč Martin, Mager Jozef, Paraničová Dana, Vadilová Darina , členovia zastupiteľstva. 

 

    Hlavný kontrolór: Mgr. Jozef Kozák, Kračúnovce 

 

    Kompetencie obce (t. j. právomoc a pôsobnosť obce) sú dané:  

 

               - Ústavou Slovenskej republiky ( najmä čl. 64 – 71)   

               - Zákonom SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov 

               - platnou právnou úpravou SR 

               - Všeobecne záväznými nariadeniami na úseku samosprávnych činností (čl. 71 odst. 2 Ústavy      

                 SR). 

 

     Organizačná štruktúra obce 

 

     Súčasné zriadenie verejnej správy a administratívy reprezentuje obecný úrad. Obecný úrad  je            

    výkonným orgánom obecného zastupiteľstva a starostu obce Valkovce. Obecný úrad zabezpečuje  

    organizačné a administratívne veci obecného zastupiteľstva a starostu obce, ako aj orgánov   

    zriadených obecným zastupiteľstvom. Obecné zastupiteľstvo má 5 poslancov, ktorí sú volení   

    obyvateľmi obce na obdobie 4 rokov.  

    Najvyšším výkonným orgánom obce je starosta, ktorého volia obyvatelia obce na 4 roky.    

     
    Obec má zriadené obecné komisie: 

 - Komisia finančná a pre správu obecného majetku 

 - Komisia ochrany verejného poriadku 

 - Komisia pre ochranu verejného záujmu 

   Obec zabezpečuje a obecným zastupiteľstvom schvaľuje: 

 

  - územný plán obce, 

  - proces tvorby PHRSR a dohliada na proces spracovania a schvaľovania, 

  - spolupracuje s PSK a poskytuje informácie a podklady pre spracovanie PHRSR obce, podklady pre       

          strategicko – plánovací subregión Šariš ako súčasti Programu hospodárskeho a sociálneho  

          rozvoja PSK na  roky 2021- 2030, 

 - komunitný plán obce,  

 - ďalšie záväzné nariadenia nevyhnutné na zabezpečovanie fungovania obce. 
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A. ÚVOD – Základné východiská procesu tvorby a obsahu PHRSR obce Valkovce 

 
Obec Valkovce ako jedna z obcí svidníckeho okresu má tiež, i keď ako malá obec významné, poslanie 
vo výkone samosprávy a tou je starostlivosť o všestranný rozvoj svojho územia a potreby svojich 
obyvateľov. 
Tento záväzok plní pomocou procesov zberu aktuálnych dát o svojom území, mapovaní potrieb a pomocou 
procesov plánovania a rozumného rozhodovania tak, aby reflektoval mnohé vonkajšie faktory ovplyvňujúce 
rozvoj obce. 
 
Plánovanie je základným predpokladom pre systematický a efektívny rast kvality života obyvateľov obce a 
plánovacie dokumenty sú základným nástrojom pre dosahovanie plánovaných cieľov a želateľného stavu. 
Obec Valkovce preto zabezpečuje tvorbu a spracovanie vlastných základných a východiskových 
strednodobých dokumentov a ich plnenie. 
Vzhľadom na komplexnosť a previazanosť jednotlivých oblastí rozvoja je Program hospodárskeho a 
sociálneho rozvoja obce integrovaným a integrujúcim strednodobým strategickým SMART dokumentom, 
ktorý: 
• je v súlade s územno-plánovacou dokumentáciou obce, 

• zahŕňa existujúce rozvojové sektorové stratégie obce, 

• spája verejné politiky na obce tak, aby prepojil rozvoj kvality života obyvateľov, podnikateľského 

prostredia a prístupu občanov k rozhodovaniu a to najmä inovatívnymi spôsobmi, 

• efektívne, aktívne a vecne prepája aktérov obecného rozvoja pri procese definovania potrieb, 

priorít, cieľov, stratégií rozvoja obce, ale aj implementácie, riadenia a monitorovania. 
 
Najdôležitejším aspektom PHRSR je skutočnosť, že je postavený na vecnom prístupe k riešeniu výziev a 
problémov rozvoja územia obce založenom na ich poznaní, objektívnom zhodnotení a hľadaní 
najefektívnejších a najúčinnejších riešení s využitím najnovších poznatkov, techník a technológií. 
Výsledkom a napokon aj cieľom procesu tvorby PHRSR nie je vypracovanie zoznamu investícií z verejných 
zdrojov, ale predovšetkým definovanie stratégie obsahujúcej integrovaný a integrujúci súbor formálnych a 
neformálnych nástrojov (riadiacich, organizačných, inštitucionálnych, finančných, investičných), ktorých 
nositeľmi sú rôzni aktéri rozvoja kraja. 
 
„PHRSR musí tiež spĺňať základné atribúty, ktoré sú predpokladom pre jeho serióznosť a záväznosť“ 
 

Je v súlade so zákonom č.539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov a 
spĺňa požiadavky na tvorbu základných dokumentov. 

2. Je kľúčovým nástrojom pre implementáciu a územnú koordináciu napĺňania cieľov. 

3. Je východiskovým programovacím dokumentom pre implementáciu EŠIF na obecnej úrovni pre aktuálne 
programovacie obdobie a vychádza z regionálnej a subregionálnej úrovne. 
 
Pre programové obdobie 2021 -2027 bol vytvorený na úrovni PSK koncept Integrovaných územných 
stratégií (IÚS), ktoré sú kompaktnou súčasťou PHRSR,  a tvoria jej logickú a integrálnu časť. 
 
Tento koncept umožní obci Valkovce jednoduchší prístup k financovaniu dôležitých územných 
rozvojových potrieb v rámci implementácie fondov EÚ. Hlavným účelom integrovaného územného 
rozvoja je totiž zabezpečenie realizácie investícií v rámci viacerých špecifických cieľov Programu Slovensko 
tak, aby bola podporená komplementárnosť aktivít integrovanej investície a boli finančne podporené 
v rámci integrovaných, nie dopytovo-orientovaných výziev. 
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Ide o využitie finančných zdrojov na úrovni regiónov a obcí. A to obec dosiahne vytvorením 

kooperujúcich sietí, partnerstiev a prepojením aktivít aktérov verejného, ale aj občianskeho a 

súkromného sektora pri dosahovaní multiplikačného efektu jednotlivých investícií na území 

obce a regiónu. 

 

 

Ďalším konceptom uplatneným v procese tvorby PHRSR je koncept SMART, ktorý je postavený 

primárne na využívaní dát, informácií a vedomostí pre rozumné rozhodovanie, t.j. stanovenie 

priorít rozvoja obce a výberu najoptimálnejších a najefektívnejších nástrojov.  

 

SMART koncept je taktiež integrujúcim prvkom v procese tvorby PHRSR, keďže zabezpečuje 

prepojenie:  

• jednotlivých politík PSK a obcí vrátane obce Valkovce a jeho sociálno-ekonomických 

partnerov,  

• inovatívnych prístupov na riešenie problémov definovaných v analytickej časti dokumentu,  

• opatrení na lepšie spravovanie územia obce a uspokojenie potrieb všetkých obyvateľov, 

podnikateľov a iných subjektov naprieč vekovými a sociálnymi skupinami.  

 

PHRSR obce je tiež postavený na SMART princípoch a pilieroch, ktoré tento rozvojový 

dokument  

rámcujú :  

 

A) Cieľové oblasti SMART konceptu definované prostredníctvom priorít:  

 

• Priorita 1 PHRSR obce 

Inovatívna a konkurencieschopná regionálna ekonomika = SMART ekonomika - udržateľné, 

efektívne a  

konkurencieschopné zhodnocovanie zdrojov. 

 

• Priorita 2 PHRSR obce 

Kvalitnejšie životné podmienky obyvateľov obce= SMART komunita - rozvíjajúca  sa, učiaca 

sa, zdravé 

A aktívne spoločenstvo obyvateľov, podnikateľov, návštevníkov vrátane SMART 

spravovania/riadenia (governance).  

 

• Priorita 3 PHRSR obce 

Rozvinutá infraštruktúra a energetika v priaznivom životnom prostredí = SMART  prostredie - 

ochrana a udržateľné využívanie zdrojov  

 

B) Oblasť nástrojov SMART konceptu  

 

• Priorita 4 PHRSR obce 

Strategické riadenie územia a územne vyvážený rozvoj ako nástroj na implementáciu 

cieľových oblastí v rámci priorít 1-3 = spravovanie, legislatíva, aktéri a participácia, inovácie, 

koordinácia, plánovanie, investície/rozpočet.  

 

Časti PHRSR Obce Valkovce a ich obsah  

 

PHRSR obce Valkovce je vypracovaný v súlade s „Metodikou tvorby a implementácie 

programov  

hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja regiónov, programov rozvoja obcí a skupín obcí s  

uplatnením princípov udržateľného SMART (inteligentného, rozumného) rozvoja (2022)“, ktorá 

bola  
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schválená generálnym riaditeľom sekcie regionálneho rozvoja Ministerstva investícií, 

regionálneho  

rozvoja a informatizácie SR a rešpektuje odporúčanú schému obsahu PHRSR.  

 

 

A) Úvod vysvetľuje základné, inštitucionálne a obsahové východiská procesu tvorby 

dokumentu,  legislatívny rámec, ktorý upravuje metodiku tvorby PHRSR obce a jeho vzťah s 

inými strategickými dokumentmi, vysvetľuje ciele a obsah dokumentu, definuje územie, ktoré 

dokument rieši, vymenováva východiskové strategické dokumenty pri tvorbe PHRSR a 

popisuje proces tvorby PHRSR obce s partnermi v kraji. 

 

B) Analytické východiská, resp. analytická časť popisuje objektivizovaný cielený výber údajov 

relevantných 

pre tvorbu, posúdenie a rozhodovanie o stratégii rozvoja v PHRSR, aktuálny stav a prognózy 

vývoja v Prešovskom kraji, identifikuje vnútorné potenciály, výzvy, limity a problémy, 

prostredníctvom SWOT  

analýz, stromov problémov a stromov riešení.  

 

C-D) Rozvojová stratégia definuje víziu a hlavný cieľ, štruktúru priorít a ich väzby, systém 

strategických a špecifických cieľov a ich indikátorov vrátane ich zdôvodnenia a popisu. 

Kapitola D obsahuje výpočet nástrojov na implementáciu stratégie, t. j. opatrenia a aktivity, 

rozdelenie úloh, činností a zodpovedností vrátane ich naviazanosti na možné financovanie z 

externých zdrojov.  

 

Zároveň sumarizuje zoznam a význam socio-ekonomických partnerov v procese spracovania 

dokumentu i  

jeho implementácie a špecifikuje dopad implementácie PHRSR na rozvoj jednotlivých 

strategicko- 

plánovacích regiónov.  

 

 
 

 
            OBR. č. 1: Priebeh prípravy a realizácie PHRSR obce Valkovce na roky 2021 – 2027 
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       ČASŤ  A – ANALYTICKÁ ČASŤ 
 

        A. I ANALÝZA VNÚTORNÉHO PROSTREDIA 
 

        1. ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA OBCE A JEJ STRUČNÝ HISTORICKÝ VÝVOJ 

             Obec Valkovce, sa administratívne začleňuje do okresu Svidník (NUTS 4), do             

Prešovského samosprávneho kraja (NUTS3). Skladá sa z jedného katastrálneho územia 

a počtom obyvateľov 147v roku 2020 a patrí medzi menšie obce v subregióne Horný Šariš. 

Katastrálne územie obce na výmere 666 ha a susedí s katastrami obcí Okrúhle, Šapinec, 

Štefurov, Lascov, Brezov a Matovce. Obec patrí do geomorfologického celku Ondavská 

vrchovina a nachádza sa v južnej časti Nízkych Beský v dolnej časti Valkovského potoka, 

ktorý je západným prítokom Radomky.  

 II. Sociálno – ekonomické analýzy 

                                            Základná charakteristika 

              Ukazovateľ                                                                          Hodnota 

 Kód obce  527971 

 Názov okresu Svidník 

 Názov kraja Prešovský 

 PSČ 090 42 

 Telefónne smerové číslo 054 

                                                         Spádovosť obceValkovce 

          Ukazovateľ                                                                                    Hodnota 

         Sídlo matričného úradu                                                        Okrúhle 

         Sídlo pracoviska daňového úradu                                          Svidník 

 Sídlo pracoviska Obvodného oddelenia policajného zboru        Svidník 

         Sídlo Okresného súdu                                                          Svidník 

         Sídlo Okresného riaditeľstva Hasičského a záchran.zboru        Svidník 

         Sídlo Okresného úradu                                                         Svidník 

         Sídlo Územnej vojenskej správy                                            Prešov 

         Sídlo ÚPSVaR                                                                      Svidník, Bardejov 

         Sídlo Okresného úradu – odbor Životného prostredia              Svidník  

 

          

                                                 Technická vybavenosť  

         Ukazovateľ                                                                                   Hodnota   

         Pošta                    Okrúhle 

       Verejný vodovod                      nie 

       Verejná kanalizácia                      nie 

       Kanalizačná sieť pripojená na ČOV                      nie 
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       Rozvodná sieť plynu                      nie 

       Internet                      áno 

       Najbližšia zastávka vlakov vzdialenosť v km              Bardejov, Raslavice    

      

                                               Demografia     

       Ukazovateľ                                                   Hodnota    Rok 2013 Rok 2020 

      Počet obyvateľov  171   147 

      Muži    80               63 

      Ženy    91               73  

      Predproduktívny  vek spolu (0-14)    23               15 

      Produktívny vek spolu ( 15 – 60)  115             103 

      Poproduktívny vek spolu 60-                                         33              29 

      Spolu                                                                        171            147 

 

                                                     Šport      

      Ukazovateľ                                                                                   Hodnota 

     Kúpalisko, umelé alebo prírodné             nie 

     Telocvičňa             nie 

     Ihrisko pre futbal             nie 

     Viacúčelové ihrisko             áno 

     Rybníky             nie 

     Cyklotrasy             nie 

 

                                                         Kultúra 

     Ukazovateľ                                                                                 Hodnota 

     Knižnica            nie 

    Premietanie filmov            nie 

    Kultúrny dom            áno 

 

                                                 Zdravotníctvo 

     Ukazovateľ                  Hodnota 

     Lekáreň a výdajne liekov                                                      nie 

     Samostatná ambulancia praktického lekára pre dospelých       nie 

     Samostatná ambulancia praktického lekára pre deti a dorast   nie  

     Samostatná ambulancia praktického lekára stomatológa         nie 

     Samostatná ambulancia praktického lekára gynekológa          nie 

 

                                               Životné prostredie 

     Ukazovateľ                                                                                Hodnota 

     Skládka komunálneho odpadu          nie 

    Komunálny odpad          áno 

    Využívaný komunálny odpad          nie 

    Zneškodňovaný komunálny odpad          nie 

    Separovaný odpad          áno 

 

                                                   Vybrané služby 

     Ukazovateľ                                                                               Hodnota 

    Predajňa potravinárskeho tovaru         áno 

    Pohostinské zariadenie         nie 

    Predajňa nepotravinárskeho tovaru         nie 
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 1.1 HISTÓRIA  OBCE 

 

Obec založil na zákupnom práve dedičný richtár Valko na území panstva Radoma po roku 

1325. Najstaršia písomná správa o tejto dedine pochádza z roku 1382. Z jej obsahu je zrejmé, 

že tunajšie sídlisko jestvovalo už pred rokom 1382. V tejto prvej písomnej správe sa uvádza, 

že šľachtici z Drienova sa v uvedenom roku pokonali s ich príbuznou ohľadne vlastníctva jej 

časti z dedičných majetkov, ku ktorým patrila aj dedina Valkovce. 

V písomnostiach od 14. do polovice 16. storočia sa vyskytuje pravidelne pod maďarským 

Walkwaqasa v zmysle Valková Poruba. Názov utvorili a použili zemepáni. Poddaní utvorili 

ľudoví názov Valkovce, od ktorého vznikol v druhej polovici 16. storočia maďarizovaný tvar 

Valkocz. Meno Válek, Valko svedčí o tom, že bol slovenského pôvodu. Z obsahu uvedenej 

správy vyplýva, že Valkovce vznikli pravdepodobne v polovici 14. storočia. V 14.-16. storočí 

patrili postupne, resp. súčasne šľachticom z Drienova, Brezovice, Sečoviec, Solivaru, Semše, 

Budkoviec, ale aj iným. 

Valkovské sedliacke domácnosti boli v roku 1427 zdanené daňou kráľovi od 15 port, takže 

Valkovce v tomto čase boli stredne veľkou dedinou. V druhej polovici 15. a začiatkom 16. 

storočia sa väčšina sedliakov odsťahovala, iní schudobneli a upadli medzi želiarov. V rokoch 

1543, 1567 a 1588 sedliakov zdanili od jednej, resp. dvoch port, pričom v roku 1567 

hospodárili štyri domácnosti na štvrtinových usadlostiach. V tých rokoch tu boli 3, 9 a 5 

želiarskych domácností. Pravdepodobne v 80. rokoch 16. storočia zemepáni pridelili želiarom 

pozemky a zaiste sa tu usadili aj nové rodiny. V roku 1600 malo sídlisko 14 obývaných 

poddanských domov a dom šoltýsa. Roku 1787 mala obec 29 domov a 200 obyvateľov, 1828 

40 domov a 311 obyvateľov. Zaoberali sa poľnohospodárstvom. Roky 1850 – 1890 boli 

rokmi vysťahovalectva. 

Do 19. storočia zemepánmi boli Sómosyovci, Széchyiovci, Szirmayovci a Táhyovci. V 19. 

storočí obec patrila Dessewffyovcom. Na zárobky ľudia odchádzali k maďarským 

veľkostatkárom najmä v čase žatvy. V dedine bola panská pálenica. Tkanie na krosnách a 

pradenie bolo hlavným spôsobom zabezpečenia oblečenia. Obuv tzv. bačkory si obyvateľstvo 

vyrábalo z teľacej kože. Zárobkové pomery boli veľmi slabé. Pri výstavbe cesty, tzv. cisárska 

dráha, tiahnúcej sa od Soboša na Okrúhle a vyššie, robotník pracoval celý deň za jedno mydlo 

a jeden liter kukurice. 

V čase 1. svetovej vojny obec nebola poškodená, lebo nepriateľské vojská bojujúce medzi 

sebou sa tu nedostali. V obci bol pochovaný jeden neznámy vojak. Podľa výsledkov sčítania 

obyvateľstva v roku 1921 v obci žilo 177 ľudí. Z toho počtu tu bolo 16 slovenskej národnosti a 

161 Rusínov. Podľa vierovyznania tu žilo 11 rímskokatolíckej viery a 166 gréckokatolíkov. 

V súlade s Plánom ekonomického, sociálneho a kultúrneho rozvoja Slovenska, obyvatelia 

Stropkovského a Giraltovského okresu zaslali 16.decembra 1937 Vláde Československej 

republiky petíciu, v ktorej sa pre Valkovce žiadalo prevedenie melioračných prác pre zlepšenie 

života roľníkov a zriadenie škôl v dedinách, ktoré to potrebovali. V čase 2. svetovej vojny od 

druhej polovice 1939 roku a prvej polovice roku 1940 medzi obce Giraltovského okresu, kde 

pracovali ilegálne bunky KSČ patrila aj obec Valkovce. Obec bola oslobodená 19. januára 1945 

jednotkami Červenej armády. 

Obrat života v dedine nastal po 2. svetovej vojne. Ľudia si začali stavať nové domy. Vznikli 

nové možnosti zamestnania v okresnom meste Giraltovce a ďalších mestách. V roku 1948 sa 

začala výstavba štátnej cesty, ktorá vedie od hlavnej štátnej cesty až do obce Štefurov. V obci 

bol zriadený malý obchod so zmiešaným tovarom v súkromnom dome Fedora Červeňáka. V 

roku 1954 tu začína premávať autobusová doprava. Hospodári sa súkromne, hoci roľníci v roku 

1957 už časť pôdy odovzdali pre Štátne majetky v Štefurove. 
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                       OBR: 1. Pôvodný želiarsky dom v obci Valkovce  

Vedúcou politickou silou je Komunistická strana Československa a celý verejný život vedie 

miestny národný výbor. V roku 1957 v celej obci boli len tri rádia, boli baterkové, elektrický 

prúd ešte v obci nebol zavedený. Kultúrny dom nebol, tanečné zábavy sa usporadúvali vonku. 

Až v roku 1958 bola obec napojená na elektrický prúd. V roku 1959 celá obec odovzdáva pôdu 

pre ŠM, ktorých správa je aj naďalej v Štefurove. Odovzdávanie pôdy sa uskutočnilo v mesiaci 

októbri. Jesenné práce už začínali Štátne majetky, ktoré zamestnávali aj časť občanov z 

Valkoviec. Do roku 1960 patrí obec Valkovce do giraltovského okresu. Od roku 1960 

bardejovského okresu až do roku 1996 kedy oprwešla po novom územnom členení do okresu 

Svidník.. V roku 1963, stúpajúca životná úroveň obyvateľstva sa prejavuje nielen v peknom 

obliekaní, ale aj v novom bytovom zariadení, boli už v obci tri televízory, práčky a prvé v 

histórii obce osobné auto. 

Väčšina obyvateľov pracovala na tunajších štátnych majetkoch, alebo v lesnej správe. Značná 

časť chlapov pomáhala budovať Východoslovenské železiarne. Tradičné Preteky mieru v 

Československej socialistickej republike v roku 1963 viedli po štátnej ceste 2 km od dediny. 3. 

septembra 1964 sa uskutočnili oslavy 20. výročia Slovenského národného povstania. Dedinu 

navštívil sovietsky partizán Ivan Pavlovič Smironov. 

V roku 1967 Štátne majetky so sídlom v Štefurove zriadili v chotári obce saláš. V roku 1969 

bol zavedený rozhlas, v budove školy bola zriadená telefónna ústredňa. V roku 1970 bolo 

zavedené neónové verejné osvetlenie. 14. decembra 1971 bolo Mikulášovi Gnaľovi, pri 

príležitosti jeho 80-tych narodením, udelené štátne vyznamenanie za výstavbu Prezidentom 

ČSSR. V tomto roku bola urobená asfaltová cesta. 1. februára 1972 Štátne majetky Štefurov 

sa zlúčili s JRD v Okrúhlom. Spoločné JRD malo názov JRD Pokrok. 

 

1.2 Symboly obce 

Symboly obce Valkovce sú zapísané v Heraldickom registri Slovenskej republiky pod 

signatúrou HRV 189/02 
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ERB OBCE VALKOVCE: V modrom štíte strieborná otvorená kniha so zlatou väzbou a oriezkou, 

prevýšená strieborným položeným brkom. 

 

VLAJKA OBCE: Pozostáva z piatich pozdĺžnych pruhov vo farbách bielej (3,9), modrej 1,9), 

žltej (1,6), modrej (1,9) a bielej (3,9). Vlajka má pomer strám 2:3 a ukončená je troma cípmi, 

t.j. dvoma zástrihmi siahajúcimi do tretiny jej listu. 

   

2. OBYVATEĽSTVO 

 

        2.1 Vývoj počtu obyvateľov 

 

               Vývoj počtu obyvateľov má od roku 2011 klesajúcu tendenciu. V súčasnosti v 

obci žije    žije 197 obyvateľov. Trend mierneho poklesu  počtu obyvateľov sa očakáva aj 

do budúcnosti, ak obec  neprijme a nezrealizuje opatrenia schválené v PHRSR obce 

v rokoch 2021 – 2027 s výhľadom do roku 2030. 

 

Tabuľka č. 1:  Vývoj počtu obyvateľov (ŠÚSR, 2021) 

 

 

 
Rok 

 
2010 

 

2011 
 

2012 
 

2013 
 

2014 
 

 

2015 
 

2016 
 

2017 
 

2018 
 

2019 
 

2020 
 

2021 
 

2022 

Počet 

obyvateľov 
222 232 226 227 224 216 214 217 209 206 207 199 197 
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                          Graf č. 1 : Vývoj počtu obyvateľov 

 

 

POHYB OBYVATEĽSTVA 

Prirodzený pohyb obyvateľstva: 

 
Ukazovateľ prirodzený pohyb obyvateľstva je vyjadrený prostredníctvom hlavných  

populačných  procesov, ktorými sú pôrodnosť (natalita) a úmrtnosť (mortalita). 

Prirodzený pohyb vyjadruje rozdiel počtu živonarodených a zomretých. V obci Valkovce 

od roku 2010 do roku 2022 sledujeme v nulový prírastok, okrem rokov 20015, 2018, 

2020 a 2023.Počet          zomrelých prevyšoval počet narodených detí okrem roku 2022. 

Prirodzený prírastok  dosahoval kladné hodnoty iba v roku 2010, 2018 a 2022.  

Na udržanie kladných hodnôt prirodzeného prírastku by sa mala obec zamerať na 

vytvorenie  podmienok pre mladé rodiny. 

 

 

Tabuľka č. 2: Prirodzený pohyb obyvateľstva (ŠÚSR, 2021) 

 

 Migračný pohyb obyvateľstva: 

Okrem prirodzeného pohybu má významný vplyv na vývoj počtu obyvateľov aj migračný 

pohyb  obyvateľstva. Migračným pohybom rozumieme migráciu (imigráciu a emigráciu, resp. 

prisťahovanie a vysťahovanie). Migračné saldo predstavuje rozdiel medzi prisťahovanými a 

vysťahovanými  obyvateľmi. V rokoch  2011, 2013, 2017 2020  bolo migračné saldo v obci 

Valkovce  kladné, a teda do obce sa viac ľudí sťahovalo ako z nej odchádzalo. V rokoch 2010 a 

2016  dosahovalo migračné saldo nulové hodnoty.  V ostatných rokoch bolo saldo záporné.  
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2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Počet obyvateľov 

Rok 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Narodení 2 4 0 0 0 2 0 0 2 0 3 0 3 

Zomrelí 0 0 2 2 1 4 2 0 1 1 4 4 2 

Prirodzený 

prírastok/úbytok 
2 4 -2 -2 -1 -2 -2 0 1 -1 -1 -4 1 
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    Tabuľka č. 3: Migračný pohyb obyvateľstva (ŠÚSR, 2021) 

 

 

Celkový pohyb obyvateľstva: Ukazovateľ celkový pohyb obyvateľstva je výsledkom 

súčtu celkového rprírastku/úbytku a migračného prírastku/úbytku. 
   

 
   

Tabuľka č. 4: Celkový pohyb obyvateľstva (ŠÚSR, 2021) 

 

 2.2 ŠTRUKTÚRA OBYVATEĽSTVA 

 

 Napriek tomu, že sčítanie obyvateľov v roku 2021 už prebehlo, v grafoch a tabuľkách  národnostnej,   

 vzdelanostnej a religióznej štruktúry uvádzame údaje z predchádzajúc sčítania. Údaje budú     

 aktualizované hneď ako sčítanie obyvateľov z roku 2021 sa ukončí a Štatistický úrad to vyhodnotí. 

 

 Štruktúra obyvateľstva podľa pohlavia 
 
 V obci Valkovce prevažuje počet mužov nad počtom žien od roku 2010. Početná prevaha mužov  

nad   ženami nie je charakteristická pre vyspelé populácie a tiež pre  Slovenskú republiku ako 

celok.  

 

   

 
Tabuľka č. 5:  Vývoj počtu obyvateľov podľa pohlavia (ŠÚSR, 2021) 

 

 

Rok 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Prisťahovaní 4 5 2 4 0 0 0 7 2 5 3 0 0 

Vysťahovaní 4 3 6 1 2 6 0 4 11 7 1 9 3 

Migračné 

saldo 

0 2 -4 3 -2 -6 0 3 -9 -2 2 -9 -3 

Rok 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Prirodzený 

prírastok/úbytok 
2 4 -2 -2 -1 -2 -2 0 1 -1 -1 -4 1 

Migračné saldo 0 2 -4 3 -2 -6 0 3 -9 -2 2 -9 -3 

Celkový 

prírastok/úbytok 
2 6 -6 1 -3 -8 -2 3 -8 -3 1 -13 -2 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Muži 118 125 120 119 117 112 111 112 111 109 111 105 106 

Ženy 104 107 106 108 107 104 103 105 98 97 96 94 91 
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  Graf č. 2: Vývoj obyvateľov podľa pohlavia    

 

              Štruktúra obyvateľstva podľa veku 
  

                V obci Valkovce môžeme sledovať nepriaznivý vývoj obyvateľstva podľa vekovej štruktúry, 

pretože predproduktívna zložka obyvateľstva (0-14 rokov) neprevyšuje poproduktívnu 

zložku (muži 60 a  viac, ženy 55 a viac), a teda obyvateľstvo rapídne starne. Počet obyvateľov 

v poproduktívnom veku mierne stúpa, rovnako tak stúpa aj počet obyvateľov 

v predproduktívnom veku. Nárast počtu obyvateľov v poproduktívnom veku znamená, že by sa 

malo v obci zvyšovať povedomie starostlivosti o obyvateľov v dôchodcovskom veku. Produktívna 

zložka obyvateľstva každoročne jemne klesá. 

 

 
 

 
             Graf č. 3:  Vekové zloženie obyvateľstva (ŠODB 2021        
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vek  v % 

14,41 
 

15,09 
 

15,93 
 

16,3 
 

16,96 
 

16,67 
 

15,89 
 

17,51 
 

19,14 
 

20,39 20,29 
 

20,6 21,83 
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Národnostná štruktúra 

 
           Najpočetnejšou národnosťou v obci Valkovce je slovenská (89,62%). V miernom 

zastúpení je tiež  rusínska a ukrajinská. 

 

 

Národnosť Slovenská Maďarská  Rusínska Česká Ukrajinská Nezistené 

Počet 
obyvateľov 

190 1 16 2 1 2 

% 
obyvateľov 

89,62 0,47 7,55 0,94 0,47 0,94 

 

              Tabuľka č. 7:  Národnostná štruktúra obyvateľstva (SODB, 202 
 

                  Vzdelanostná štruktúra 

     

                   Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva analyzuje obyvateľstvo z pohľadu najvyššieho 

dosiahnutého vzdelania. V obci Valkovcee prevláda obyvateľstvo so   stredným odborným 

vzdelaním bez maturity, základným vzdelaním a úplne stredným vzdelaním s maturitou. 

16,6 % dosahuje obyvateľstvo s vysokoškolským vzdelaním. 
 

      Tabuľka č. 8: Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva (SODB 2021) 

 

 

 

 

             Štruktúra obyvateľstva podľa ekonomickej aktivity    

 
         Na základe údajov o ekonomickej aktivite vyplývajúcich zo SODB 2011, v čase sčítania žilo 

Valkovciach 91 ekonomicky aktívnych obyvateľov. Nezamestnaných obyvateľov bolo 13, 

strednú,alebo vysokú školu navštevovalo 6 obyvateľov. Podrobnejší prehľad štruktúry obyvateľstva 

podľa ekonomickej aktivity viď tabuľku č. 9 

 

 

Pracujúci (okrem dôchodcov) 91 

Pracujúci dôchodcovia 11 

Osoby na materskej dovolenke 1 

Osoby na rodičovskej dovolenke 0 

Vzdelanie Bez 
ukončeného 
vzdelania – 

osoby vo 
veku 0-14 

rokov 

Základné 
vzdelanie 

Stredné 
odborné 

(učňovské 
vzdelanie 

bez 
maturity) 

Úplné 
stredné 

vzdelanie  
(s maturitou) 

Vyššie 
odborné 
vzdelanie 

Vysokoškolské 
vzdelanie 

Bezškolského 
vzdelania – 

osoby vo 
veku 15 

rokov a viac 

Nezistené 

Počet 

obyvateľov 

12 39 63 53 13 31 0 1 

Počet 

obyvateľov 

v % 

5,66 18,4 29,72 25 6,13 14,62 0 0,47 
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Nezamestnaní 13 

Žiaci stredných škôl 11 

Študenti vysokých škôl 4 

Osoby v domácnosti 6 

Dôchodcovia 49 

Žiak základnej školy 11 

Dieťa do začatia povinnej školskej dochádzky 11 

Nezistené 4 

 

Tabuľka č. 9:  Štruktúra obyvateľstva podľa ekonomickej aktivity (SODB,202 

 
         Nezamestnanosť má výrazný vplyv na rozvoj každej lokality, predovšetkým 

prostredníctvom kúpnej sily obyvateľstva na jednej strane a celkovej atraktivity prostredia na 

druhej strane. Obec Valkovce spadá pod NUTS Svidník, kde ku dňu 31.1.2021 bola 

zaznamenaná miera evidovanej nezamestnanosti 8,82 %. Na mape (obrázok č.2 ) možno 

pozorovať mieru evidovanej nezamestnanosti v rámci okresov SR. Svidník sa radí k NUTS IV do 

skupiny okresov s vyššou mierou nezamestnanosti.  

V súčasnosti okres Svidník má 32 tisíc obyvateľov a  miera nezamestnanosti je 8,82 %. V prešovskom 

kraji  je miera nezmestnanosti 7,53 %. Prešovský kraj v rámci Semaforu chudoby patrí medzi  

najchudobnejšie kraje v SR. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tabuľka č. 10:  Štruktúra nezamestnanosti v obci Valkovce  (ÚPRVaR, 2021) 

 

           

 

Rok 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Počet 
nezamestnaných 

26 23 24 21 20 24 22 20 

v % 
11,60 10,64 11,21 9,81 9,56 11,65 10,62 9,66 
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           Obec Valkovce je charakteristická typickou vidieckou zástavbou. Nachádza sa tu 65 

domov, z toho viac ako 95 % tvoria rodinné domy.  Mnoho domov je neobývaných z dôvodu 

nevyhovujúceho technického stavu. Najviac domov bolo podľa údajov ŠÚ SR (r. 2011) 

postavenýchv rokoch 1960 až 1990 a od roku 2000 sa intenzita novej výstavby rapídne znižuje.  

Najviac bytov je v súkromnom vlastníctve fyzických osôb 

 

 
Domy podľa typu Počet 

Obývané 65 

Rodinné domy 60 

Bytový dom 0 

Ostatné 

budovy na 

bývanie 

 

0 

Fiktívny objekt 2 

 

               Tabuľka č. 11:  Domy podľa typu  (ŠÚSR, 2021) 

 

 

          
             Domy podľa formy vlastníctva Počet 

Fyzická osoba  60 

Zahraničný vlastník 0 

Kombinácia vlastníkov 5 

Nezistený  0 

 

Tabuľka č. 12:  Domy podľa  formy vlastníctva (ŠÚSR, 2021 

 

 

3. OBČIANSKA VYBAVENOSŤ 

 

              
                          
                           Predškolské a školské zariadenia 

 
 
 

Vo Valkovciach sa nachádza materská škola ktorú navštevuje 9 detí. Základná 

škola I a II stupňa v obci nie je. V minulosti deti navštevovali ZŠ v obci Štefurov. 

Po prevedenej reforme školstva 1948 začala obec budovať svojpomocne päťročnú 

základnú školu, ktorú aj dokončili. Od školského roku 1983-1984 bola však pre 

ustanovená jednotriedna škola. V roku 2004 v septembri však zrušila prevádzku. 

V súčasnosti navštevujú školu I. a II. stupňa v obci Okrúhle. Stredné a učnovské 

školy navštevujú žiaci v Stropkove, Svidníku, Giraltovciach  a iných okolitých 

mestách.  
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                       Zdravotná starostlivosť 
 

V rámci občianskej  vybavenosti v obci n i e  j e zdravotné stredisko. Pacienti vyhľadávajú 

lekársku   pomoc na Poliklinike v Giraltovciach a iných mestách. 

 
 
 

                                       Služby 

 
 
 
            Služby obyvateľom v obci poskytujú: 

 

 

Matričný úrad na MsÚ Giraltovce 

Požiarna zbrojnica najbližšia v obci Okrúhle 3 km a v meste Giraltovce 11 km. 

Pošta – poskytuje s dvoma zamestnancami ( vedúca + 1 poštová doručovateľka) v obci krúhle 

Jedna  prevádzka potravín sa nachádza v obci. Rozvoz chleba a pečiva je zabezpečovaný firmou 

ORMIX, s. r. o., Giraltovce 

 

 

 

                                 Ochrana majetku 
 

 

 Ochranu majetku a obyvateľov v prípade požiaru v obci zabezpečuje Požiarny hasičský 

zbor          

 Giraltovce a  Dobrovoľný Hasičský Zbor  v susednej obci  Okrúhle. 

 

 

                                   Kultúra 

 
         
Kultúrno – historický a pamiatkovo chránený fond obce predstavuje grécko – katolícky  Chrám 

svätého Lukáša Evanjelistu  z roku 1750. V roku 1988 bol chrám vyhlásený za NKP.  
Dva km od obce sa nachádza Kaplnka sv. Jozefa postavená v roku 1950.         
Obec prevádzkuje kultúrno – správnu budovu so sálou, kde sa doteraz  uskutočňujú všetky 

kultúrno – spoločenské podujatia obce. Stálymi podujatiami sú: Deň Matiek, vianočné posedenia. 
Vďaka dobrej spolupráci s DAD Prešov obec pravidelne pripravuje divadelné vystúpenia v KSB. 

 

 

 

        

 

                               Voľnočasové aktivity 

 

        



 

23 

Obec každoročne organizuje rôzne kultúrno spoločenské podujatia. Sú to podujatia, ktoré oživujú 

kultúru a tradície obce. Na tieto podujatia obec využíva obecný kultúrny dom s tanečnou sálou. 

                               

                                   Šport 

 

 
Obec  jedenkrát ročne orgnizuje športový deň v rôznych disciplínach. Od roku 1992 sa pravidelne organizujú   
športové podujatia a stolnotenisový turnaj  pre občanov obce. 
 
 
 
 
 

4. INFRAŠTRUKTÚRA 

 

 

 

              Elektrická energia 
 
 

  

V sídle sú vybudované transformačné stanice pripojené na 22 kV VN elektrické vedenie . Jedná sa           

o vzdušné vedenie. V súčasnosti sieť transformačných staníc postačuje na pokrytie. V budúcnosti         

bude potrebné posilniť a vybudovať nové transformačné stanice. Verejné osvetlenie je po                 

rekonštrukcii vo vyhovujúcom stave a nepokrýva celú obec.  

 

 

           Plynofikácia  

 

 

 

 

 Obec Valkovce nie je plynofikovaná.  

 

 

 

     Vodovod 
 
 

 

 Obec Valkovce má v súčasnosti vybudovaný obecný vodovod. V roku 1988 bola zahájená 

I.   

 etapa výstavby vodovodu. V roku 2006 bola zahájená II. etapa, ktorá bola ukončená  

roku  

  2008. Z celkového počtu 62 domácností bolo napojených 48 rodinných domov. V roku  

  2014 bola zrealizovaná vodovodná prípojka v dĺžke 670 na posilneni vlastného zdroja  

  z vodovodného radu Starina. 
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             Kanalizácia 

 
 
Obec Valkovce nemá v súčasnosti vybudovanú kanalizáciu. Odpadová a splašková voda  je riešná 

vývozom z domových žúmp a septikov. Povrchová dažďová voda je odvádzaná  obecnými stokami, 

resp. odvodňovacích priekop, ktoré nie sú dostatočne kvalitatívne vybudované v rámci celej obce. 

V obci nie je vybudovaná kanalizačná sieť najracionálnejšie by bolo  vybudovanie kanalizácie aj 

s obcou Štefurov do spoločnej ČOV. 

 

 

 

 

           Odpadové hospodárstvo 
 

 
  Odvoz komunálneho odpadu je zabezpečený zberom do 110 l smetných nádob. Odpad je       

  odvážaný na riadenú skládku komunálneho odpadu v katastri obce ŠEMETKOVCE podnikom  

  SARO SLOVAKIA, s. r. o Bratislava. 

  V 3 a 4-týždňovom intervale je tiež organizovaný separovaý zber odpadu, a to najmä plastov, 

skla      

  a elektronického odpadu.  

  Zber papiera a TETRAPACK obalov je realizovaný 2x ročne. Organický odpad je  vyvážaný do            

  poľného hnojiska. 

 

 
              Telekomunikácie a internet 
 
Stav telefónnej siete je dobrý. Spravuje ju Slovak Telecom, a.s.. Územie obce je pokryté signálmi 

mobilných operátorov Orange, a.s.,  T-Mobile, O2  v dostačujúcom stave. 

 

Káblová televízia v obci nie je zavedená. Internetové pripojenie objektov obce a obyvateľov 

v domácnostiach je formou mikrovlnného šírenia internetového signálu alebo formou DSL 

telekomunikačným pripojením.  

Pripravuje sa projektová dokumentácia uloženia optických káblov rýchlostného internetu. 

 

                  Verejné osvetlenie 
  
V obci Valkovce je verejné osvetlenie na stĺpoch NN siete, so vzdušným rozvodom. Verejné 

osvetlenie je ovládané z rozvádzačov verejného osvetlenia s meraním spotreby elektrickej energie. 

Jestvujúce verejné osvetlenie bolo  rekonštruované a to výmennou a doplnením svetelných bodov 

na 38 svietidiel. 
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 5.  EKONOMICKÁ ŠTRUKTÚRA 

 

 Verejné služby zamestnanosti 

   

        Na zabezpečovanie práva občanov na zamestnanie je zriadený ÚPSVaR ako verejnoprávna 

inštitúcia, ktorý  rozsahu svojej pôsobnosti, ako jeden z viacerých subjektov, v súčinnosti 

s reprezentatívnymi organizáciami zamestnancov a zamestnávateľov vykonávajú politiku 

zamestnanosti. ÚPSVaR je hlavnou inštitúciou realizujúcou politiku práce, čo je systém podpory 

a pomoci občanom pri ich začleňovaní . 

      Obec spolupracuje rovnako aj pri realizácií aktívnej politiky trhu práce (APTP), v rámci 

ktorej          sa pomocou nástrojov APTP podporuje predovšetkým vytváranie nových pracovných 

miest zamestnávateľmi, ako aj obcou samotnou. Obec v oblasti aktívnej politiky zamestnanosti 

dočasne zamestnáva 6 nezamestnaných občanov v rámci aktivačných prác a malých obecných služieb. 

V prevažnej miere výkon týchto pracovných činností zahŕňa údržbu verejných priestranstiev.  

         Podnikateľské subjekty v obci 

 
         Obec Valkovce sa nachádza v blízkosti mesta Giraltovce, ktoré je od obce vzdialené 11 km. 

Pred rokom 1989 sa v meste Giraltovce nachádzali výrobné podniky ako napríklad Kožiarske     

závody,   iné prevádzky napr. opravy kuká vozidiel, ktoré poskytovali zamestnanie 

obyvateľom zo širšieho, Družstvo Víťazný Február malo zriadenú prevádzku na výrobu 

požiarnych dverí a okien , ktorá vyvážali do celej republiky. V samotnej obci  sa nezriadila 

žiadna väčšia prevádzka, ktorá by bola schopná zamestnať obyvateľov obce. 

           

          V súčasnom období veľa ľudí pracuje zahraničí väčšinou tých, ktorí sú vyučení v obrábaní 

kovov, zámočníci, zvarači  ktorí si ešte kurzy vybavili skôr.   

 

 

    

Názov podniku Zameranie 

ARMOFIA, s. r. o, Valkovce 10, 

IČO: 52 771 849, Konateľ: 

Marek Vodila 

Kúpa tovaru na účely ďalšieho predaja 

Uskutočňovanie stavieb a ich zmien  

K N  MONTAGE, s. r. o., Valkovce 

č. 42, IČO: 53 036 271, Konateľ: 

Dominik Kačala 

Výroba a opracovanie jednoduchých výrobkov 

z kovu 

Realizácia stavieb a ich zmien 

VMG 3D, s. r. o., Valkovce 73, 

IČO: 55 985 602, Konateľ: David 

Výrostko, Patrik Mager 

Výroba hračiek, bižutérie, suvenírov, sviečok, 

hudobných nástrojov 

Výroba výrobkov z gumy a plastov 

SHR Vasičko Peter – JU Tlačiareň, 

Valkovce 64, IČO: 35 245 590 

Polygrafická výroba 

 

    
           Tabuľka č. 13: Podnikatelia v obci – právnické osoby ( Interná evidencia 2021 

 
 

 

             5.1 ROZPOČET A FINANČNÉ HOSPODÁRENIE OBCE 
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         Rozpočet obce Valkovce na rok 2020 bol zostavený podľa ustanovenia § 10 odsek 7) zákona                     

č.  583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov. Rozpočet za rok 2021 bol prebytkový. 

V roku 2020 boli celkové príjmy obce vo výške 122 682,00 € a výdavky v celkovej  hodnote                

116 008,00 €. 

 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Príjmy 128 433,44 80 551,45 107 171,13  133 761,28  134 514,08 122 682,64 

Výdavky 128 314,49 78 088,87 88 022,00  110 799,33 127321,32 116 008,30 

 

Tabuľka č. 14 :  Prehľad príjmov a výdavkov obce (Interná evidencia, 2020) 

 

 
Schválený 

rozpočet na 

2019 (v EUR) 

Rozpočet 

2019 po 

zmenách 

(v EUR) 

 
Schválený 

rozpočet na 

2019 (v EUR) 

Rozpočet 

2019 po 

zmenách 

(v EUR) 

Príjmy 

celkom 
87 870,00 134 502,00 

Výdavky 

celkom 
86 205,00 127 502,00 

Bežné príjmy 87 870,00 114 693,00 
Bežné 

výdavky 
83 705,00 114 423,00 

Kapitálové 

príjmy 
0,00 7 000,00 

Kapitálové 

výdavky 
2 500,00 13 079,00 

Príjmové 

finančné 

operácie 

 

0,00 

 

12 809,00 
Výdavkové 

finančné 

operácie 

 

0,00 

 

0,00 

 

Tabuľka 18 Rozpočet obce k 31.12 2019 (Interná evidencia, 2020) 
 

              príjmy dosahovala obec v roku 2019, kedy dosahovali výšku a 134 514,00€. V tomto              

  roku mala obec aj najvyššie výdavky. Naopak, najnižšie príjmy mala obec v roku 2016 a to         

 80 532,00 €. V sledovaných rokoch, od roku 2015, mala obec prebytkový rozpočet, a teda   

 príjmy prevyšovali výdavky obce. 

 Od roku 2015 daňové príjmy obce stúpli takmer o 5 %. Postupom času sa          úmerne zvyšovali      

 všetky položky, najviac sa však od roku 2015. 

  
              

 2015 2016 2017 2018 2019           2020 

 
Prevod podielu 

dane z príjmov 

fyzických osôb 

 

 

66 456,97 

 

 

66 090,64 

 

 

76 441,00 

 

 

87 949,77 

 

 

87 654,00  93 158,38 

 

Podiel na dani z 

nehnuteľností – 

z pozemkov 

 

 

 4 321,07 

  

4 310,27  

 

4 339,35 

 

 3 005,96 

 

 5 756,96    4 422,41 

Podiel na dani z 

nehnuteľností – 

zo stavieb 

 

 530,08 

 

 571,54 

 

 557,15 

 

587,96 

 

 599,78         602,44 
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Podiel na dani z 

nehnuteľností – 

z bytov a NP 

     0,00     0,00    0,00    0,00      0,00          0,00          

Daň za psa   
  99,58  

   
106,24 

  
 109,56 

 
 119,32 

 
  106,24        200,00           
 
 

Daň za užívanie 

verejného 

priestranstva 

 

0,00 

 

0,00 

 

     0,00 

  

    0,00 

 

     0,00            0,00 

Podiel na 

poplatku za 
komunálny 

odpad 

 1 197,00 
 

1 868,25 

 

  1 750,00 

 

  1 787,97 

  

 1 758,84    2 815,00 

Daňové príjmy 

spolu 
72 604,70 72 946,94  83 197,74  93 450,88 95 875,89  101 198,23      

 

Tabuľka 19 Štruktúra daňových príjmov (Interná evidencia, 2020) 

        

Portál INEKO, ktorý hodnotí finančné zdravie obcí hodnotí hospodárenie obce    

Valkovce hodnotou 5,4 z maximálnej hodnoty 6, čo predstavuje výborné finančné 

zdravie obce. 
 

 
 
 
              OBR. č. 3:  Finančné zdravie samosprávy 
 
 

 

 
  

  6.  EX – POST HODNOTENIE REALIZÁCIE PREDCHÁDZAJÚCEHO PHRSR A PLNENIA       
        PHRSR 2015 – 2020 
 

 

 

Hodnotenie projektových zámerov definovaných v PHRSR za predchádzajúce 

programové obdobie: 
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P.č. Názov zámeru Zrealizovaný(áno/nie) 

1 Zlepšiť príťažlivosť obce pre obyvateľov a 

návštevníkov v oblasti hospodárskej, sociálnej a 

enviromentálnej 

Plní sa 

2 Skvalitnenie povrchu miestnych komunikácií a ich 

odvodnenie 

Áno 

3 Doplnenie a zlepšenie infraštruktúry a predškolského 

zariadenia 

Áno 

4 Vybudovať viacúčelové ihrisko a zriadiť oddychovú 

zónu s prvkami drobnej architektúry a detským 

ihriskom a informačnými tabuľami 

ÁNO 

5 Rekonštrukcia obecného rozhlasu, verejného 

osvetlenia a prístupu k internetu 

Áno 

6 Revitalitácia verejných priestranstiev a k ním 

súviasiacich objektov 

Čiastočne 

7 Vybudovať v obci kanalizáciu na odvádzanie 

odpadových vôd a ich čistenie 

Nie 

8 Zaviesť separovaný zber druhotných odpadov a 

postupne odstrániť divoké skládky v obci a v okolí 

Plní sa 

             

            Tabuľka č. 15:  Hodnotenie projektových zámerov za predchádzajúce programové obdobia 

          

 

Počas programového obdobia 2015-2020 sa obec Valkovce uchádzala o poskytnutie nenávratných                

finančných príspevkov (NFP) celkovo v 8 projektoch, z čoho boli 3 úspešné. Bližšia špecifikácia 

projektov – ich názov, rok podania žiadosti, žiadateľ, poskytovateľ NFP, ako aj informácia o úspešnosti 

žiadateľa  je uvedená v nasledujúcej tabuľke: 

 

 

 

 
P.č 

 
Rok 

 
Názov projektu 

 
Žiadateľ 

 
Poskytovateľ 

 
Úspešnosť 

 
Realizácia 

 
1. 

 

 
   2. 

 
   3. 
 
 
   4. 

 
   
   5. 
 
   6.  
 

 

    
   7. 
 
 
   8.          

 
2015 

 

2016 
 

2017 
 

 
2019 

 
 

2019 
 

2019 

 
 

 
2020 

 
 

2021 

Výstavba nultifuknčného      

ihriska 
 

  Dovybavenie Domu smútku 
 

  Rekonštrukcia verejného  
  osvetlenia a rozhlasu 

 
  Doplnenie interiérov KD a        
  modernizáciou kuchyne 
  
  Výstavba detského ihriska  
 

  Revitalitácia parku pred   
  obecným úradom  
   

  
 Rekonštrukcia priestorov     
 pred Polyfunkčným objektom   
 

  Oprava štátnej cesty III. tr.         

 
Obec 

Valkovce 

 
      Obec             
   Valkovce 
     Obec        
   Valkovce 

Obec 

Valkovce 

 

   Obec  

Valkovce              

 

 Obec           
Valkovce  

 

Úrad vlády SR 

 

Rezerva 
predsedu 

vlády SR 

 

 MF -SR  

 

 MF – SR 

 

Úrad vlády SR 

 

Úrad vlády SR 

 

 

MPaRV SR – 

MAS Topoľa 

 

 

  ŠR SR 

 

Úspešné 

 

 

 

Úspešné 

  

    Úspešné 

 

    Úspešné 

 

  Úspešné 

 

  Úspešné 

 

 

     Úspešné 

 

 

 

     Úspešné 

 

Áno- 

58 000,00 

     Áno 

3 000,00 

 

Áno 

14 301,00 

       Áno 

  10 500,00 

       Áno 

  11 500,00 

       Áno 

    7 000,00 

 

       Áno 

  32 230,00 

       Áno 

140 000,00  
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Tabuľka č. 16:  Hodnotenie úspešnosti realizácie projektov 

 

 

 

         A.II ANALÝZA VNÚTORNÉHO PROSTREDIA 
 

 

 7.  POLOHA 

 
             Obec Valkovce sa nachádza v južnej časti Nízkych Beskydách v severnej časti Ondavskej 

pahorkatiny dolnej pravej časti údolia Valkovského potoka, západného prítoku rieky Radomky. 

Nachádza sa 11 km od severne od mestečka Giraltovce a 21 km od okresného mesta Svidník. Od 

sídla samosprávneho kraja mesta Prešov je obec Valkovce vzdialená  37 km po ceste I/73 

prepájajúca okresné mesto Svidník - Prešov.  
 

 

 

 
8.  DOPRAVNÁ INFRAŠTRUKTÚRA 

 
 

Z hľadiska vytvárania podmienok na zvyšovanie ekonomického potenciálu riešeného územia 

obce má mimoriadny význam jeho napojenie na nadradenú dopravnú infraštruktúru na jednej 

strane a celkový stav dopravnej siete priamo nachádzajúci sa v území. 

Nosným a prakticky jediným komunikačným systémom zabezpečujúcim dopravnú obsluhu 

územia je cestná doprava. Z hľadiska dopravných väzieb v širšom záujmovom území zahŕňajúcom 

územie okresu Svidník základnú komunikačnú i urbanizačnú sieť okresu tvorí priebežná cesta I/21  

v úseku Svidník - Prešov. 

Základným prvkom cestnej komunikačnej siete v riešenom území je  cesta III/55618 úseku 

Valkovce - Štefurov. Cesta III/55618 predstavuje jediné komunikačné spojenie územia s ostatným 

územím, cesta sa napája na cestu I/73 Lipníky – Svidník – Poľsko, a napojenie na Lipníky – Prešov 

I/73. Vzhľadom na okrajovú, marginálnu polohu územia Slovenska s Poľskom  i ostatným územím 

  č. 3534 v dĺžke 1,7 km       
 ÚMK PSK 
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Slovenskej republiky. V roku 2022 bola táto cesta povrchove upravená, čo zlepšilo jej  dopravný 

stav. Problematickým miestom ostáva  miestna komunikácia ku kostolu. 

 8.1 ŽELEZNIČNÁ DOPRAVA 
 

           Katastrálnym územím obce Valkovce neprechádza žiadna železničná trať. 

Najbližšie železničné spojenie je v v obci Lipníky vzdialené 15 km. 15 km na trati 

Humenné – Prešov. 
 

 

 

 

 8.2 ĎALŠIE TYPY DOPRAVY 
 

 NÁKLADNÁ  AUTOMOBILOVÁ  DOPRAVA 
 

           Obidve dopravné komunikácie vyhovujú podmienkam nákladnej dopravy. 
 
 CYKLISTICKÁ DOPRAVA 

 

          Zatiaľ v obci nie je vybudovaná žiadna cyklistická infraštruktúra.  
 

Dopravná dostupnosť 
 

        Autobusovú dostupnosť celoplošne zabezpečuje v obci Slovenská autobusová doprava Prešov. 

V porovnaní s minulosťou došlo v 90. rokoch k zhoršeniu dopravnej obsluhy v dôsledku redukcie 

autobusových spojov. Tento stav je spôsobený celkovým zhoršením ekonomickej a sociálnej 

situácie v regióne spojenej s nižším počtom obyvateľov dochádzajúcich za prácou do okresného 

mesta Svidník a iných miest. Čiastočne túto situáciu kompenzujú autobisová zastávka na 

križovatke cesty I. triedy a III. triedy.   

 

 
 
 
 
9.  PRÍRODNÉ PODMIENKY 

 

 

             Územie Valkoviec sa nachádza na severovýchode Slovenska, ktoré charakterizuje malebná 

zvlnená krajina Nízkych Beskýd v doline Valkovského potoka v nadmorskej výške 230 m. Ich 

súčasťou je aj Ondavská vrchovina, ktorej hlboké lesy siahajú až na hraničný hrebeň Karpát. 

Oblasť Ondavskej vrchoviny je po geomorfologickej stránke súčasťou subprovincie Nízkych Beskýd. 

Pod nimi sa rozprestierajú lúky, ktoré v nižších polohách prechádzajú do kultúrnej krajiny 

s obrábanými poliami.  

Výšková členitosť v riešenom území je dokumentovaná rozdielom medzi  najnižšie položeným 

bodom, ktorý sa nachádza na Nive Valkovského potoka 220 m n. m. a najvyššieho bodu  Fircova  

402 m n. m.  
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Hydrograficky je riešené územie odvodňované tokom Valkovského potoka a prítokmi miestnych 

potôčikov, s napojením na rieku Radomka prameniacej v Karpatských horách. Celá vodná sústava  

patrí do povodia Bodrogu. 

 

Klimatické podmienky 
 

          Záujmové územie patrí do mierne teplej oblasti a leží na rozhraní oceánskeho 

kontinentálneho podnebia.  

Podnebie je tu vnútrozemské, mierne vlhké, teplé s priemernou ročnou teplotou 6,7oC. Podľa 

dlhodobých meteorologických štatistík je najteplejším mesiacom júl s priemernou dennou teplotou 

17,9oC a najchladnejší január iba -3,9oC, priemerný ročný úhrn zrážok dosahuje  okolo 700 

milimetrov, pričom najsuchší mesiac je január, najviac zrážok je v júli a v auguste. Celkovo je 

možné konštatovať, že z dlhodobého hľadiská dochádza k postupnému poklesu úhrnu zrážok 

v zimnom tak aj v letnom období. 

Hydrologické podmienky 
 
          Hydrograficky je riešené územie odvodňované tokom Valkovského potoka a prítokmi 

miestnych potôčikov, s napojením na rieku Radomka prameniacej v Karpatských horách. Celá 

vodná sústava  patrí do povodia Bodrogu 

 

10.  VYUŽITIE ZEME 

 
           Celková plocha riešeného územia je tvorená zo 68 % poľnohospodárskou pôdou o výmere 

451,83 ha a zvyšných 32 % predstavuje nepoľnohospodárska pôda s výmerou 214,31 ha. Pôdny 

fond riešeného územia nám znázorňuje nasledujúca tabuľka. Najväčšiu časť poľnohospodárskej 

pôdy tvoria trvalo trávne porasty (54,39 %) a orná pôda (10,95 %). Malú časť tvoria záhrady ( 

2,49 %). V súvislosti s tým, že dané územie sa nachádza v mierne teplotnom pásme, ktorého 

klíma je zaradená do teplotne horského typu, sa tu nevyskytujú chmelnice ani vinice. V rámci 

nepoľnohospodárskej pôdy tvoria najväčšiu časť lesné pozemky (23,17 %) ďalej ostatné plochy 

(5,98 %)zastavané plochy (2,56 %) a vodné plochy (0,46 %) a .Lesné pozemky sú vo vlastníctve 

urbariátov, cirkvi, súkromných vlastníkov a štátu. Jednotlivé správy lesa zabezpečujú jeho správnu 

funkciu, ochranu a prirodzenú obnovu. 

 
 

Zložky využitia zeme m2 v % 

Poľnohospodárska pôda-spolu 507 000            49 % 

 

Z toho Orná pôda    261 000    

Vinice     

Záhrady      20 000    

Ovocné sady     

Trvalé trávnaté 

porasty 

 

    227 000 
   

Nepoľnohospodárska pôda -
spolu 

 42 % 

Z toho Lesné pozemky    436 000    

Vodné plochy     

Zastavané 

plochy a 

nádvoria 

    

Ostatné plochy     

Celková výmera 943 000 91 % 
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           Tabuľka č. 17: Využitie zeme (SODB, 2021)  

 

 

 

                Poľnohospodárstvo 

 

Poľnohospodársky pôdny fond využívajú SHR, ktorí hospodária v katastrálnom území  

Valkovce. SHR sú zameraní predovšetkým na poľnohospodársku výrobu.  

Značná horizontálna i vertikálne členitosť terénnu vytvárajú ťažké výrobné podmienky pre 

pestovanie poľnohospodárskych plodín. Imitujúcim faktorom je najmä svahovitosť. 

Poľnohospodárska pôda v riešenom území sa vyznačuje nízkym zastúpením ornej pôdy a vysokým 

zastúpením trávnatých porastov, čo spolu s klimatickými podmienkami určuje krmovinársky 

charakter výroby.  

Rastlinná výroba je zameraná na pestovanie pšenice, raže, jačmeňa a repky ozimnej. Úrody 

sú však nízke, pretože prírodné podmienky často neumožňujú dodržanie agrotechnických termínov 

a zásahov nedodržanej kvalite. Kratšie vegetačné obdobie a väčšie množstvo zrážok lepšie 

využívajú krmovina. Z krmovín majú v štruktúre osevu majú najväčšie zastúpenie: zemiaky, repa, 

kukurica na siláž, ďatelinotrávne miešanky a ďatelina. Najvyššie percento zastúpenie na 

poľnohospodárskej pôde majú trvalo trávne porasty. Väčšina TTP je zaradená do nízkych stupňov 

intenzity. Na hnojenie sa používajú hnojovnica a priemyselné hnojiva.  

 

              Lesné hospodárstvo 

 

  Kataster obce pokrýva 154,32 ha lesa. K plošne najrozšírenejšej skupine zaberajúcej 

centrálnu časť územia patria bukové lesy. Druhou najrozšírenejšou skupinou sú dubovo-bukové 

lesy, ktoré sa vyskytujú v južnej a juhozápadnej časti.  Na hranično Slovensko -  Poľskom chrbte 

sa nachádzajú bukovo-javorové lesy a jedľovo-bukové lesy. Okrem týchto prevládajúcich skupín sa 

na území  zriedkavo vyskytujú kyslé horské bukové lesy a kyslé jedľovo – smrekové lesy. Ďalšie 

vyskytujúce dreviny sú smrek, jelša, lipa, javor, hrab. V oblasti fauny prevláda vysoká zver (jelenia 

a srnčia) a diviačia. Významnou činnosťou v rámci lesného hospodárstva je zalesňovanie, ktoré 

prebieha na lesných pozemkov ako aj na plochách, ktoré sú preradené z poľnohospodárskeho 

pôdneho fondu do lesa. Aj tu sa prejavili transformačné procesy v hospodárstve a výkony 

v zalesňovaní poklesli zhruba 10 násobne. Ďalší vývoj lesného sektoru  zohrá významnú úlohu aj 

veková skladba lesov. To si vynúti v budúcnosti zvýšené nároky na pestovateľskú činnosť, najmä 

pri výchove porastov. 

 
 
 
 
11.  ŽIVOTNÉ PROSTREDIE 
 

11.1 KVALITA OVZDUŠIA A POVRCHOVÝCH A PODZEMNÝCH VÔD 
 

          Predovšetkým z  dôvodu nezáujmu občanov nebola v obci doposiaľ zrealizovaná prípojka 

plynu. Hlavne kvôli tomu je najväčším problémom lokálne vykurovanie domácnosti tuhým palivom. 

Vplyvom toho dochádza najmä v zime k zhoršeniu kvality ovzdušia. V širšom okolí od obce sa 

nenachádzajú významnejší znečisťovatelia vzduchu. 

Občania aj predstavitelia obce začínajú výraznejšie uvažovať o využívaní ľahšie dostupných 

domácich, ekologicky čistých, ale hlavne lacnejších palív a energií, napr. obnoviteľné a alternatívne 

zdroje energie. Najvhodnejšou je biomasa, palivové drevo a drevný odpad. Stúpa záujem aj 

o alternatívne zdroje energie (slnečná energia, veterná energia, tepelné čerpadlá, bioplyn...). 
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Zatiaľ sú využívané nepatrne a aj v blízkej budúcnosti budú mať iba charakter doplňujúceho 

spektra klasických palív a energie.  

  

Ochrana kvality vôd 

 

           Pozdĺž Radomky nie sú významnejší znečisťovatelia vôd. Tými najzávažnejšími je mesto 

Bardejov – nedostatočné čistenie odpadových vôd z mestskej ČOV a priemyselné prevádzky. V 

priebehu svojej trasy sa kvalita znečistenia zlepšuje. Vo Valkovciach však problémom zostáva 

nevybudovaná verejná kanalizácia a čistiareň jej odpadových vôd. Splaškové vody z domácností sú 

vo väčšine prípadov vyústené do nevyhovujúcich a kapacitne nepostačujúcich žúmp a septikov, 

resp. do cestných priekop a povrchových vôd.  

Zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou je zabezpečené verejným vodovodom, ktorý bol dokončený 

v roku 2008. Zdrojom pitnej vody sú aj  lokálne zdroje, domové studne.  Medzi priority 

v najbližšom programovacom období bude rekonštrukcia vodovodu.  

 

11.2  CHRÁNENÉ ÚZEMIA 

 
      V katastri obce sa nenachádzajú žiadne chránené územia podľa zákona č. 543/2002 Z. z. o 

ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Pre riešené územie platí 1. stupeň územnej 

ochrany podľa zákona OPaK. Z území siete NATURA 2000, sa v uvedenom území nachádza 

navrhovaný SKUEV 0757.Topľa (tzv. B-etapa). Uvedené navrhované územie európskeho významu 

sa nachádza v úseku rieky Topľa, medzi Bardejovom a Giraltovcami. Predmetom ochrany je 

komplex biotopov jaseňovo – jelšových podhorských lesov, vysokobylinných spoločenstiev vlhkých 

lúk, brehových porastov a drevinnej vegetácie. V katastrálnom území sa tiež nachádza trávinno-

bylinný biotop národného významu – Lk3 - mezofilné pasienky a spásané lúky, trávinno-bylinný 

biotop európskeho významu – Lk1 - nížinné a podhorské kosné lúky (6510) a lesný 

biotopeurópskeho významu – Ls5.1 - bukové a jedľovo-bukové kvetnaté lesy (9163). 

 
 

                 OBR. č. 4: Geomorfologické členenie Slovenska (Štátny Geologický ústav Dionýza Štúra, 2011) 
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    Schéma 1:  Geomorfologické členenie Slovenska (Štátny Geologický ústav Dionýza Štúra, 20 

 
 

12.  CESTOVNÝ RUCH 
 
           Podľa regionalizácie cestovného ruchu v SR je obec Valkovce súčasťou Šarišského regiónu 

CR. Katastrálne územie obce predstavuje územie s priaznivými podmienkami na celoročný 

cestovný ruch. 

Poloha obce s jej zaujímavosťami neďalekými pamätihodnosťami drevenej architektúry, bojísk 

z I a II. svetovej vojny, múzejníctva, bohatej flóry a fauny  vytvára možnosti využívania turistic 

trás na rodinné výlety a spoznávanie okolitej prírody počas celého roka.  

V obci a jej katastri sa však žiadne ubytovacie a stravovacie zariadenia , rekreačné lokality 

a značné  turistické a cyklistické trasy nenachádzajú. 

 V obci  však sú vhodné objekty na možnosti ubytovania, no chýba dôležitá infraštruktúra. 

 

 

 

           A.III ZHODNOTENIE SÚČASTNÉHO STAVU 

 

           Obec Valkovce je súčasťou Prešovského samosprávneho kraja. Prešovský kraj má 

v rámci Slovenskej republiky najvyššiu pôrodnosť a najvyšší prirodzený prírastok obyvateľstva. 

Vplyvom migrácie je však celkový prírastok obyvateľstva len druhý najvyšší v SR. V poslednom 

období dochádza k úbytku populácie v predproduktívnom veku a nárastu populácie 

v produktívnom a poproduktívnom veku. 

 Prešovský samosprávny kraj patrí medzi kraje ktoré zaostávajú za rozvojom ostatných 

slovenských regiónov ako aj regiónov EU. Jeho úroveň HDP na obyvateľa v parite kúpnej sily 

nedosahuje ani 40 % úrovne v súčasných krajinách EU. A aj keď náskok sa postupne znižuje, toto 

znižovanie je mierne a pri súčasných tempách rastu by hospodárstvo Prešovského kraja dosiahlo 

hladinu Európskej únie až v roku 2259.  

 Prešovský kraj sa na tvorbe celoštátneho hrubého produktu (HDP) podieľa objemom 9 čo 

je najmenší podiel zo všetkých krajov Slovenska. 

   Najvýznamnejším odvetvím hospodárstva Prešovského kraja je obchodná činnosť, ktorej sa 

v regióne venuje najviac podnikateľských subjektov. K významným hospodárskym odvetviam 

patrí aj spracovateľský priemysel, predovšetkým potravinársky, založený na poľnohospodárskej 

produkcii, odevný, textilný, drevospracujúci priemysel. V priemysle Prešovského kraja je 

zamestnaných približne 34 % ekonomický aktívneho obyvateľstva.  
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Kľúčové charakteristiky pre ďalší ekonomický rozvoj regiónu a obce Valkovce: 

a) zaostávajúce miestne hospodárstvo 

Príčiny zaostávania je možne rozdeliť do niekoľkých skupín: 

- Nízka produktivita práce v sektoroch priemyslu a služieb 

- Nízka miera využitia pracovných síl vzhľadom na vysokú nezamestnanosť, najmä 

v poľnohospodárstve 

- Efektívnejšiemu rozvoju hospodárstva regiónu bráni aj nedostatočne vybudovaná 

infraštruktúra dopravných rýchlostných komunikácií, najmä meškajúca výstaba R4 a jej 

prepojenie na hlavnú dialničnú sieť. 

 

b) nevyužitý rozvojový potenciál 

 Územie Prešovského samosprávneho kraja poskytuje veľký potenciál rozvoja a je schopný 

zvyšovať konkurencieschopnosť jeho hospodárstva. Medzi najsilnejšie stránky regiónu patria: 

 Bohaté prírodné a kultúrno-historické danosti krajiny 

 Strategická poloha na hranici troch krajín a v hraničnom pásme EÚ 

 Mladá pracovná sila 

 Priaznivé klimatické prostredie a pôdne pomery 

 Výdatné zásoby minerálnych a liečivých prameňov a geotermálnych prameňov 

 

  c) únik mozgov 

 Stálym a pretrvávajúcim javom v regióne je dlhodobé vysťahovávanie sa miestnych obyvateľov, 

ktoré súvisí s nízkou atraktivitou existujúcich pracovných miest a nízkou priemernou mzdou. 

Preto dochádza k problémom s udržaním kvalifikovanej pracovnej sily. 

    d) sociálne napätie 

Sociálne napätie v marginalizovaných skupinách obyvateľstva ide ruka v ruke so zaostávajúcim   

hospodárstvom. Problémom je aj regionálne rozmiestnenie a dostupnosť zariadení sociálnych 

služieb, najmä  ide o penzióny a domovy dôchodcov. 

e) znečistenie životného prostredia 

Životné prostredie PSK kraja, predovšetkým jeho juhovýchodná časť, patrí k najviac znečisteným 

oblastiam na Slovensku. Obec Valkovce však patria medzi obce s priaznivým ovzduším 

a podmienkami na živod týkajúcich sa životného prostredia. Práve k týmto oblastiam patrí okres 

Svidník a Bardejov. Aktuálnym problémom Prešovského kraja i v lokalite obce je  ohrozenie 

ničivými záplavami. 

 

             SWOT ANALÝZA A SYNTÉZA VÝSLEDKOV 

SWOT analýza (Strong points, Weak points, Opportunities, Threats) hodnotí vnútorné silné a 

slabé      stránky, vonkajšie príležitosti a ohrozenia obce podľa dôležitosti. SWOT analýza tvorí 

základ pre     spracovanie rozvojovej stratégie. Ide najmä o vzájomné porovnávanie 

vnútorných silných a slabýchstránok obce a možností a ohrození, ktoré pôsobia na ďalší rozvoj 

územia z vonkajšieho prostredia. 
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        SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

                                                                   

                               OBYVATEĽSTVO                                         

 Vhodné stavebné pozemky 

pre výstavbu rodinných 

domov 

 Dopravná dostupnosť obce a 

jej napojenie na cieľové 

miesta CR a okolitých miest 

a do zahraničia 

  

 

 Prirodzený úbytok obyvateľstva 

 Málo pracovných príležitostí 

priamo v obci 

 Nižšia úroveň vrámci 

vzdelanostnej štruktúry 

obyvateľstva 

 Slabé právne 

vedomosti v oblasti 

podnikania, najmä v 

turizme.  

OBČIANSKA VYBAVENOSŤ A 

TECHNICKÁ INFRAŠTRUKTÚRA 

 Vybudovaný verejný 

vodovod 

 Komplexné pokrytie 

telekomunikačnými 

sieťami a internetovým 

pripojením 

 Separovanie odpadu 

 Funkčnosť služieb vývozu 

fekálií 

 Dobrá geografická poloha 

obce 

 Vybudované energetické siete 

 Dostatok pozemkov na 

individuálnu bytovú výstavbu 

 Vhodné podmienky na rozvoj 

agroturizmu 

 

 Nevybudovaná kanalizácia s ČOV  

 Nevybudované zdravotné 

stredisko s lekárňou 

 Chýbajú komplexné 

inžinierske siete 

 Nedostatočne upravený 

vodný tok  

 Nenapojená obec na plyn 

 Nevybudovaná sieť cyklistických 

chodníkov 

        Neusporiadané pozemkové             
   majetkovo - právne vzťahy 
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POLOHA A DOPRAVA 

 Výhodná poloha v blízkosti 

Poľskej hranice 

 Možnosť cezhraničnej 

spolupráce (Poľsko, Ukrajina) 
 Výhodná poloha z 

hľadiska dopravnej 

dostupnosti do 

okresného mesta 

Svidník, Giraltoviec a 

Bardejova 

 

 Absencia cyklistickej    trasy 

a motoristickej dopravy 

 Neklalitná dopravná 

infraštruktúra obecných ciest a 

chýbajúcich chodníkov pre 

peších 

 Nevybudovaná cesta R-4 

PRÍRODNÉ PODMIENKY, VYUŽITIE  ÚZEMIA A CESTOVNÝ 

RUCH 

 Existujúca možnosť 

spolupráce s Poľskom v 

rámci projektu Interregh 

 Výskyt vzácnych 

spoločenstiev fauny, flóry 

 Lesy bohaté na lesné plody 

 Vhodné podmienky na 

lovnú turistiku 

 Výhodná geografická 

poloha k cieľovým 

miestam severovýchodu 

Slovenská k pamiatkam 

UNESCO, dreveným 

chrámom, bojiskám I. a 

 Nevybudované ubytovacie a 

stravovacie zariadenia 

 Nedostatočná propagácia 

regiónu a obce 

 Nepripravenosť občanova na 

služby vidieckeho turizmu a 

agroturizmu 

 

SAMOSPRÁVA 

 Finančné zdravie obce 

 Aktívna samospráva v snahe 

o získanie a využívanie 

externých finančných 

zdrojov – ako sú štátne 

dotácie, finančné zdroje z 

EÚ a iné 

 Ukončená rekonštrukcia 

budovy obecného úradu 

 Efektívny spôsob 

komunikácie s obyvateľmi 

prostredníctvom obecnej 

stránky 

 Zapojenie sa do aktivít 
Miestnej akčnej skupiny MAS 

Topoľa 

 Nízke dane a poplatky v obci 

 Nízke zapojenie obyvateľov do 

procesu plánovania 

 Nepostačujúce technické 

vybavenie obecného úradu 

 Nerealizovanémalé pozemkové 

úpravy 

 Nespracovaný územný plan 

obce 
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II. Svetovej vojny a múzeí 

a skanzenov 

 
PRÍLEŽITOSTI 

 

 

 
OHROZENIA 

  
 Vybudovanie kanalizačnej 

siete 

s ČOV a vodovodu  

 Využívanie externých 

finančných zdrojov 

 Príležitosť spolupráce v rámci 

regiónu s osobitným zreteľom 

na medzinárodnú spoluprácu 
 Rozširovanie vhodných lokalít 

pre výstavbu individuálnej a 
hromadnej bytovej výstavby 

 Zvýšený záujem o 

voľnočasové aktivity v 

prírode (turistika, beh, 

cyklistika) 

 Rozvoj turizmu vďaka 

prírodnému potenciálu územia 

na existencii sakrálnych a 

historických pamiatok a 

kultúrnych podujatí  

 Zvyšovanie nezamestnanosti 

 Nízky záujem investorov o 

podnikanie v území 

 Sťahovanie obyvateľov za 

prácou do iných miest 

 Presun kompetencií na 

samosprávy bez adekvátneho 

presunu finančných zdrojov 

 Zdravotná kríza a s ňou spojená 

hospodárska kríza 

 Ohrozovanie a znižovanie kvality 

podzemných vôd nedostatočne 

utesnenými žumpami 

 Neupravené a neoznačené 

turistické chodníky 
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Oddychová zóna  v centre obce  v pozadí vľavo gréckokatolícky chrám sv. Lukáša / NKP /     
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           14.  HLAVNÉ DISPARITY A FAKTORY ROZVOJA 

            

                         

                    Identifikácia silných stránok, slabých stránok, príležitostí a ohrození vo SWOT analýze nám umožňuje  

      identifikovať kľúčové disparity a faktory rozvoja. Hlavné faktory rozvoja je možné určiť pomocou   

      kombinácie silných stránok a príležitostí, zatiaľ čo hlavné disparity rozvoja je možné  identifikovať na  

      základe kombinácie slabých stránok a ohrození. Poznanie hlavných faktorov, ako aj disparít rozvoja  

      prispieva k efektívnemu zadefinovaniu vhodnej stratégie rozvoja, ktorou by sa mala obec Valkovce  

       v nasledujúcom plánovacom období uberať. 

 
 
 

          Schéma č.2:  Kľúčové disparity a hlavné faktory rozvoja regiónu 

 

      15.  STEEP ANALÝZA 

 

             Ďalším druhom analýzy, ktorá je často používaná v strategickom plánovaní, je 

tzv. STEEP analýza. Zameriava sa na komplex sociálnych, technických, 

ekonomických, ekologických a politických faktorov. Analyzuje tak výhradne externé 

prostredie, ktoré podmieňuje spôsob a metódy riadenia a plánovania v obci. 

Sociálne faktory  zahŕňajú predovšetkým faktory súvisiace so spôsobom života ľudí vrátane 

ich hodnôt, akými sú napr. demografické faktory, úroveň vzdelania, prevažujúce hodnoty 

obyvateľov, štruktúra školstva a mnoho iných príbuzných faktorov. 

Technické faktory predstavujú všetky faktory, ktoré súvisia s vývojom výrobných prostriedkov, 

materiálov, procesov, know-how a nových technológií a majú dopad na rozvoj 

K ekonomickým fakorom patrí hospodársky vývoj na mezo a makro úrovni, ktorý zahŕňa toky 

financií, tovarov, informácií a energie, problematiku nezamestnanosti, platových podmienok 

konkurencie a ďalších faktorov s možným dopadom na rozvoj obce. 

Z ekologických faktorov je dôležitý predovšetkým trvalo udržateľný rozvoj krajiny, ktorý súvisí 

s limitovanými zdrojmi a stále vzrastajúcimi nárokmi na ich využívanie. 

Politické faktory zahŕňajú všetky faktory vyššej politickej moci od štátnej až po medzinárodnú 

úroveň. Tieto faktory mnohokrát tvoria právny rámec, ktorý podporuje alebo naopak môže brzdiť 
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rozvoj. 

Do STEEP analýzy sú často zahrnuté aj hodnoty obyvateľstva, zamestnancov, 

podnikateľov a rôznych zainteresovaných strán, ktoré pôsobia v externom prostredí 

obce. 

 
 
 
                 

 
              OBR. č. 6: Tabuľka vplyvu sociálnych faktorov na rozvoj obce                

                 
 
 

               
 

              
 
      OBR. č. 7  Tabuľka vplyvu technických faktorov  na rozvoj obce       
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 OBR. č. 8: Tabuľka vplyvu ekonomických faktorov na rozvoj obce 

 

 
 
 
                                          
          
                    

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

         OBR. č. 9: Tabuľka vplyvu ekologických faktorov na rozvoj obce  
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              OBR. č. 10: Tabuľka vplyvu politických faktorov na rozvoj obce 
 

 
 

 
              OBR. č. 11: Tabuľka vplyvu hodnôt obyvateľov na rozvoj obce naplnenie 
                strategickej vízie obce      
 
 
 
 

ČASŤ  B – STRATEGICKÁ ČASŤ 

 
 

           Strategická časť Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Valkovce na 

roky 2021 – 2027 s výhľadom do roku 2030 nadväzuje na komplexnú analýzu územia 

vypracovanú v analytickej časti a obsahuje stratégiu udržateľného rozvoja obce s 

ohľadom na jej vnútorné špecifiká, rešpektovaním princípov európskej, národnej a 

regionálnej politiky v záujme dosiahnutia vyváženého a udržateľného rozvoja územia. 

Obsahuje rozvojovú víziu, formuláciu a návrh stratégie rozvoja, taktiež aj formuláciu 

cieľov v oblastiach hospodárskej, sociálnej a životné prostredie       
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                Pri realizácii stratégie je kladený dôraz na rešpektovanie princípov udržateľného rozvoja 

a podporu spolupráce medzi hlavnými oblasťami hospodárskou, sociálnou a životným prostredím, 

definovanými v dokumente. Pri formulácii stratégie Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho 

rozvoja obce Valkovce na roky 2023 - 2030 boli zohľadnené priority SR definované v dokumentoch 

EÚ. Jednotlivé členské štáty EÚ majú podľa návrhu všeobecného nariadenia Európskeho 

parlamentu a Rady, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho 

rozvoja, Európskom sociálnom fonde plus, Kohéznom fonde a Európskom námornom a rybárskom 

fonde a rozpočtové pravidlá pre uvedené fondy, povinnosť predložiť svoje partnerské dohody v 

súlade s princípom partnerstva. Východiská pre realizáciu integrovaného prístupu v SR zakotvuje 

Partnerská dohoda Slovenskej republiky na roky 2021 – 2027 ( ďalej PD SR), uzatvorená s 

Európskou komisiou a je základným strategickým dokumentom vypracovaný Slovenskou 

republikou za účasti partnerov, ktorým sa stanovuje stratégia, priority a opatrenia na účinné a 

efektívne využívanie prostriedkov z fondov Európskej únie. Je základom pre čerpanie fondov 

Európskej únie na území Slovenskej republiky.43 Európska komisia zverejnila v máji 2018 návrh 

viacročného financovania EÚ na roky 2021 – 2027 a návrh legislatívneho balíka pre politiku 

súdržnosti EÚ na programové obdobie 2021 – 2027, ktorá má podporovať dva hlavné ciele  

investovanie do rastu a zamestnanosti,  európska územná spolupráca. Pre programové obdobie 

2021 – 2027 sa stanovilo  päť osobitných cieľov politiky súdržnosti : 

 

 1. Inteligentnejšia Európa 

 

 2. Ekologickejšia nízkouhlíková Európa 

 

 3. Prepojenejšia Európa 

 

 4. Socialnejšia Európa 

 

 5. Európa bližšie k občanom 
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16. VÍZIA STRATÉGIE ÚZEMIA Slovenska 2030 

 

 
 Vízia stratégie je Slovensko 2030 „Slovensko krajina s vysokou životnou úrovňou, 

kvalitnými verejnými službami a zdravým životným prostredím pre všetkých 

obyvateľov.“ Ekonomický rozvoj sa opiera o inovácie a odvetvia s vysokou pridanou 

hodnotou, čo vedie k rastu životnej úrovne obyvateľov pri vyváženom pomere pracovného 

a rodinného života.   

      

 Vízie a ciele na regionálnej úrovni   

 

Vízia Prešovského samosprávneho kraja v regionálnom rozvoji je „Vzájomná spolupráca 

jednotlivých aktérov z akademickej, podnikateľskej a verejnej obce s cieľom mobilizácie 

sociálneho kapitálu obyvateľov Prešovského kraja pri hľadaní riešení aktuálnych 

problémov v oblasti regionálneho rozvoja“. 

  

 

VÍZIA A HLAVNÝ CIEĽ OBCE VALKOVCE 

 

Analýzou súčasného stavu obce, analýzou doposiaľ realizovaných a plánovaných aktivít a analýzou 

hlavných faktorov bola sformovaná vízia obce do roku 2027 s výhľadom do roku 2030: 

 

„OBEC VALKOVCE JE KONKURENCIESCHOPNÁ A VŠESTRANNE SA ROZVÍJAJÚCA OBEC S 

ATRAKTÍVNYM PROSTREDÍM PRE ŽIVOT, KTORÁ VYUŽÍVANÍM SVOJHO VNÚTORNÉHO 

POTENCIÁLU, S PODPOROU INOVATÍVNYCH A EKOLOGICKEJŠÍCH RIEŠENÍ A 

ROZVÍJAJÚCIMI SA SLUŽBAMI, ZABEZPEČUJE ZVYŠOVANIE SVOJEJ ATRAKTIVITY A 

KVALITY ŽIVOTA“.  

Vízia je predstava obyvateľov o budúcnosti, ako by mala obec vyzerať v roku 2030.   

 

 

K napĺňaniu rozvojovej vízie obce na základe analýzy terajšieho stavu a predpokladov ďalšieho 

rozvoja obce bol navrhnutý hlavný cieľ rozvoja obce VALKOVCE do roku 2030 

 

 „EFEKTÍVNYM VYUŽÍVANÍM PRÍRODNÝCH, HISTORICKÝCH, KULTÚRNYCH A ĽUDSKÝCH 

ZDROJOV, PRI ZABEZPEČENÍ TRVALO UDRŽATEĽNÉHO ROZVOJA OBCE, PODPOROU 

INOVÁCIÍ A ROZVOJA SLUŽIEB S DODRŽANÍM ZÁSAD OCHRANY ŽIVOTNÉHO 

PROSTREDIA, VYTVÁRAŤ PODMIENKY K ZVYŠOVANIU ATRAKTIVITY OBCE A 

ZVYŠOVANIU KVALITY ŽIVOTA VŠETKÝCH JEJ OBYVATEĽOV“.  

 

         Cieľom strategickej časti programu je navrhnúť priority a opatrenia, ktoré budú viesť k 

naplneniu stanovenej vízie. Stratégia rozvoja obce vychádza najmä z detailného poznania jej 

vnútorného prostredia a z poznania potrieb obyvateľstva, pričom priamo nadväzuje na výsledky 

analýz.  

 

          Základom definovania rozvojovej stratégie je stanovenie základnej hierarchickej štruktúry, 

ktorá v dokumente je tvorená: 

 

       - prioritnými oblasťami s prioritnými cieľmi, 

       - prioritami s ich špecifickými cieľmi, 

       - opatreniami, 

       - aktivitami.   

 
          Špecifické ciele napĺňajú prioritné ciele a predstavujú charakteristiku vízie a hlavného cieľa a 

pozostávajú z opatrení a aktivít. Obsahom opatrení sú aktivity pomáhajúce realizovať jednotlivé 
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programy a tieto priority stratégie. Aktivita je súhrn činností, ktoré sa bude snažiť obec realizovať a 

tým napĺňať svoj rozvojový program. Rozvojovú stratégiu obce Valkovce vypracovanej v súlade s 

Národnou stratégiou regionálneho rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030 predstavuje vízia a 

hlavný cieľ, ktorý pozostáva z troch prioritných cieľov vychádzajúcich z identifikovaných potrieb 

územia a určujú tri základné prioritné rozvojové oblasti s prioritnými cieľmi (PC): 

 

Hospodárska oblasť PC1: 

 

       Zabezpečiť zvyšovanie atraktivity obce rozvojom konkurencieschopnej miestnej ekonomiky, 

podporou podnikania, zamestnanosti, modernizáciou s dobudovaním technickej a dopravnej 

infraštruktúry a rozvojom cestovného ruchu pri dodržaní zásad ochrany životného prostredia.  

 

Sociálna oblasť PC2: 

 

        Zabezpečiť kvalitné životné podmienky podporou rozvoja občianskej vybavenosti, sociálnych 

služieb, bývania, vzdelávania a bezpečnosti.  

 

Oblasť životné prostredie PC3: 

 

         Realizovať opatrenia smerujúce k ochrane a zlepšovaniu kvality životného prostredia a 

zdravia občanov. Každú z týchto prioritných oblastí tvoria priority, z ktorých každá má svoj 

špecifický cieľ, ktorých napĺňanie bude zo strednodobého hľadiska prispievať k napĺňaniu hlavného 

cieľa rozvojovej stratégie 

 

 

ČASŤ  C – PROGRAMOVÁ ČASŤ 
 

 

           Programová časť PHRSR nadväzuje na strategickú časť a obsahuje popis opatrení a aktivít 

na zabezpečenie realizácie programu rozvoja, spolu s priradenými špecifickými cieľmi s prioritami a 

prioritnými cieľmi s prioritnými oblasťami k napĺňaniu hlavného cieľa a rozvojovej vízie obce. Táto 

časť obsahuje podrobnejšie rozpracovanie cieľov v oblastiach hospodárskej, sociálnej a oblasti 

životné prostredie na úroveň opatrení a aktivít. Táto časť obsahuje konkrétne opatrenia a aktivity, 

ktoré samospráva plánuje v strednodobom horizonte realizovať vrátane ich priradenia k 

jednotlivým cieľom, prioritným oblastiam a prioritám. 

 

 

Implementácia opatrení a aktivít pri realizácii priorít v sociálnej,     

 
                       PRIORITNÁ OBLASŤ – 1. SOCIÁLNA 
 

 

 

SOCIÁLNA OBLASŤ  

Cieľ         Opatrenie          Aktivita Suma 

Zlepšenie vybavenosti  
a tepelnej úspore v bývalej ZŠ 
a to pre Materskú škôlku 
priestory pre voľnočasové 
aktivity dôchodcov a mladých 
obyvateľov obce 

 

Rekonštrukcia  objektu 
bývalej ZŠ zateplením 
obvodového plášťa, stropu 
a podlahy, vybudobaním 
kotolne a zmenou 
vykurovania a prvotným 
vybavením interierov pre 
voľnočasové aktivity   

Spracovať PD na 

rekonštrukciu 

zateplením objektu ZŠ 

interiérov klubu 

dôchodcov a priestorov 

pre mladých obyvateľov 

s provotným vybavením 

priestorov pre 

voľnočasové aktivity a 

zriadeným kotolne na 

peletky 

 
1 800,00 - PD  

 
130 000,00 – 

Realizácia 
Projektu  
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SOCIÁLNA OBLASŤ  

Zlepšenie vybavenosti pre deti 
 

V MŠ 

Vybudovať detské 

ihrisko v areáli MŠ 

a oplotenie areálu MŠ 

so vstpnou bránou 

Vypracovať PD pre 

vybudovanie  

detského  ihriska s 

detskými hernými 

prvkami  

a oplotením areálu 

so vstupnou 

bránou 

 
1 100,00 PD 

 
30 000,00 - 
Realizácia 

 
Tabuľka č. 17: Ciele, opatrenia a aktivity v sociálnej oblasti   

PRIORITNÁ OBLASŤ -  2. HOSPODÁRSKA         
 
 

HOSPODÁRSKA OBLASŤ  

Cieľ         Opatrenie          Aktivita Suma 

Skvalitnenie a zefektívnenie 
vykurovania v kultúrnosprávnej 
budove vrátane Domu smútku 

Zmeniť vykurovací systém 
z elektrického na 
teplovzdušné 
klimatizačnými jednotkami 

Vypracovať PD na 
spôsoby vykurovania 
časti kultúrneho domu, 
časti obecného úradu 
a Domu smútku. 
Spracovaž ŽoPr. na 
uvedené aktivity  

 
1 200,00 - PD 
35 000,00 - 
Realizácia 

Zvýšenie bezpečnosti v obci Prevencia proti krádežiam 
a poškodzovania majetku 

Inštaláciakamerového 

systému na verejných 

priestranstvách a  pri 

objektoch obce  

 
13 000,00 -  
Realizácia 

a ochrany 
areálu Zlepšenie obecného 
bezpečnosti cintorína 

 

Rekonštrukcia oplotenia 
obecného cintorína v dĺžke 
1 000 so vstupnou bránou 
zakúpením technológie na 
letnú i zimnú úpravu 
cintorína 

Spracovanie PD 
a realizácie  
oplotenie cintorína a to 
rekonštrukciou stĺpikov 
a natiahnutím nového 
pletiva, vstupnej brány 
a obstaranie technológie 
na celoročnú údržbu 
cintorína 

800, 00 – PD 
40 000,00 – 
Realizácia  

Zlepšiť situáciu v obci  s 
bioodpadom 

 

Obstarať nádoby na 
bioodpad 

Zakúpiť 65 ks. nádob na 
bioodpad do každej 
domácnosti 

10 000,00 

    

 

 
           Tabuľka č. 18: Ciele, opatrenia a aktivity v hospodárskej oblasti  
 

             PRIORITNÁ OBLASŤ – 3. ENVIROMENTÁLNA  
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ENVIRONMENTÁLNA OBLASŤ  

Cieľ         Opatrenie          Aktivita Suma 
Zlepšenie kvality  ŽP v obci 
 

Zabránenie mimoriadnym 

udalostiam reguláciou 

potoka 

Realizovať reguláciu 

potoka Lipiny jeho 

vyčistením, 

prehĺbením koryta a 

spevnením brehov v 

dĺžke 1500 m 

 

 
    800,00 PD 

 
65 000,00 
 Realizácia 

Skvalitnenie likvidácie 
domového odpadu 
 

 

Príprava a spracovanie 
predprojektovej a projektovej 
dokumentácie  na výstavbu 

kanalizácie a kanalizačných 

prípojok 
 
 
 
 

 
 

Spracovať 

predprojektovú 

a projektovú 

dokumentáciu pre 

vybudovanie 

kanalizácie vrátane 

kanalizačných 

prípojok k 

odberateľom 

Pripaviť PD pre 

spoločnú investíciu 

s okolitými obcami 

24 000,00 PD 

 

 
 Tabuľka č. 19: Ciele , opatrenia a aktivity v enviromentálnej oblasti 
 
 
 

 PROJEKTOVÉ ZÁMERY V SOCIÁLNEJ, HOSPODÁRSKEJ             
                             A ENVIRONMENTÁLNEJ OBLASTI 

       
Základné údaje o projektovom zámere č. 1  

Názov projektu Zateplenie objektu bývalej ZŠ a úprava interierov pre 

voľnočasové aktivity dôchodcov a mladých ľudí a 

zriadenie kotolne na peletky a priestorov MŠ 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Pater Vasíčko - starosta 

Partneri garanta (spolupráca s 

...) 

 

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

2025 - 2026 

Stav projektu pred realizáciou Nevyužívaná časť objektu bývalej základnej školy I. stupňa je 

s chátralom stave a slúži len na skladové priestory. Celý  objekt si 

vyžaduje zateplenie vonkajšieho plášťa a podlady, výmenu okien, 

vonkašieho vstupu, zriadenie sociálnej vybavenosti  a dverí  

a zmeniť zastaraný systém neefektívneho vykurovania v obidvoch 

prevádzok. Priestor pre voľnočasové aktivity  si vyžadujú i prvodné 

vybavenie nábytkom a technikov so zameraním na priestory pre 

klub dôchodcov a klub mladých. V rámci údržby sa vybuduje 

kotoľna na peletky s rozvodmi kúrenia za účelom efektívneho 

využívania priestorov počas vykurovacieho systému 
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Cieľ projektu Skvalitniť podmienky pre voľnočasové aktivity dôchodcov a mladých a 

MŠ 

Výstupy Kompletne rekonštruvavaný objekt pre  účely voľnočasových aktivít 

a prevádzky MŠ 

Užívatelia Obyvatelia obce, deti navštevujúce predškolské zariadenia  

Indikátory monitoringu Plocha priestorov 

Zmluvné podmienky Budú doplnené po podpise zmluvy ako výsledok verejného obstarávania 

Riziká Nedostatok finančných zdrojov, kvalita dodávateľa 

Poznámky - 

Realizácia projektu 

Fáza / míľnik Súčinnosť iného odboru alebo subjektu Termín (mesiac/rok) 

Príprava projektovej dokumentácie Externá projektová kancelária 05/2025 

Realizácia projektu Externý dodávateľ 05/2026 

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

2024 1 500,00 0,00 0,00 0,00 1 500,00  

Realizácia projektu   

104 000,00 

  

19 500,00 

 

0,00 

 

6 500,00 

 

Spolu  105 500,00 78 000,00 19 500,00 0,00 8 000,00  
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            Pohľad na polyfunkčný objekt. Vpravo vstup do Domu smútku, V strede spolčný vchod do 

              Obecného úradu a kultúrnych priestorov 
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Základné údaje o projektovom zámere č. 2 

Názov projektu Vybudovanie detského ihriska v areáli MŠ 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Pater Vasíčko - starosta 

Partneri garanta (spolupráca s ...)  

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

 2027 - 2028 

Stav projektu pred realizáciou V areáli  bývalej ŽS bola v objekte zriadená MŠ a pripravujú sa v nej 

priestory pre mládež a a obyvateľov v poproduktívnom .Celý objekt 

vyžaduje rekonštrukciu a to zateplením vonkajšieho plášťa, okien a dverí 

ako i systému vykurovania priestorov budovy to to zriadením kotolne 

pre umiestnenie vykurovacej techniky na peletky. Vonkajšie 

priestranstvá plánujú využiť vybudovaním detského ihriska s detskými 

hernými prvkami a oplotením areálu so vstupnou bránou ako 

i vysadením drevín  

Cieľ projektu Skvalitnenie priestoru pre žiakov predškolského veku navštevujúcich MŠ 

s doplnkovým vnútorným zariadením a vybudovaním vo vonkajších 

priestoroch detského ihriska 

Výstupy Kompletne zariadená MŠ s efektívnym šetrením energie a zariadenie pre 

detské hry pre pobyt detí vonkajšom priestore 

Užívatelia Obyvatelia obce a deti predškolského veku 

Indikátory monitoringu Počet zriadených herných prvkov 

Zmluvné podmienky Budú dohodnuté po procese verejného obstarávania s víťazným 

uchádzačom 

Riziká Nedostato finančných prostriedkov, neodbornosť dodávateľa 

Poznámky  
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Realizácia projektu 

Fáza / míľnik Súčinnosť iného odboru alebo subjektu Termín (mesiac/rok) 

Príprava projektovej dokumentácie Externá projektová kancelária  05/2024 

Realizácia projektu Externý dodávateľ 05/2025 

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

2024 1 200,00 0,00 0,00 0,00 1 100,00  

Realizácia projektu  30 000,00 24 000,00 4 500,00 0,00  1 500,00  

Spolu  31 200,00 24 000,00 4 500,00 0,00 

 

2 600,00  

Základné údaje o projektovom zámere č. 3  

Názov projektu  Zriadenie kamerového systému v obci Valkovce 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Peter Vasíčko - starosta 

Partneri garanta (spolupráca s ...)  

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

 

2025 - 2025 

Stav projektu pred realizáciou V súčasnom období v obci nie su sledované kritické miesta na verejných 

priestranstvách, pri obecných  zariadeniach a cestných prechodoch. 

V prípade výtržníctva, krádeží a ničenia verejných zariadení sú problémy 

s identifikáciou osôb. Obec má vytypované kritické miesta a plánuje 

umiestniť na týchto priestoroch kamery , ktoré sú napojené na 

kamerový systém umiestnený v kancelárií obecného úradu.  

  

Cieľ projektu Zvýšenie bezpečnosti obyvateľov obce 

Výstupy Kompletne fungujúci kamerový systém s 8 kamerami 

Užívatelia Obyvatelia obce, návštevníci, pracovníci samosprávy a štátnej správy 
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Zmluvné podmienky Budú doplnené po podpise zmluvy ako výsledku verejného obstarávania 

 

Riziká Nedostatok finančných zdrojov 

Poznámky  

Realizácia projektu 

Fáza / míľnik Súčinnosť iného odboru alebo 

subjektu 

Termín (mesiac/rok) 

Príprava projektovej dokumentácie Externá projektová kancelária 03/2025 

Realizácia projektu Externý dodávateľ 05/2025 

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

 500,00 0,00 0,00 0,00 500,00  

Realizácia projektu  13 000,00 0,00 11 700,00 0,00 1 300,00  

Spolu  13 500,00 0,00 11 700,00 0,00 1 800,00  
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Základné údaje o projektovom zámere č. 4  

Názov projektu Modernizácia vykurovacieho systému v kultúrno-

správnej budova 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Peter Vasíčko – starosta obce 

Partneri garanta (spolupráca s 

...) 

 

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

02/2025 – 10/2026 

Stav projektu pred realizáciou Obec okrem vykurovania obecných budov a privátnych domov 

pevnými palivami , alebo elektrickou energiou nemá inú 

alternatívu vykurovania. Pevné palivá sú tiež znečisťovateľmi 

ovdušia a preto obec hľadá nové alternatívy.Zmeniť vykurovací 

systém z elektrického na teplovzdušné klimatizačnými 

jednotkami, alebo vybudovať kotoľnu ny vykurovanie peletkami . 

Doposiaľ vykurovanie elektrickou energiou je veľmi nákladné a pre 

uvedený objekt neúnosný. Čast budovy kultúrne priestory sú 

využívané niekoľkokrát do roka, priestory kancelárii denne 

a priestory Domu smútku minimálne. Je potrebné vypracovať 

štúdiu na vybratie systému vykurovania a potom dať vypracovať 

PD na vykurovania časti kultúrneho domu, časti obecného úradu 

a Domu smútku. Spracovať ŽoPr. na uvedené aktivity a tepelný 

audit. 

Cieľ projektu Zabezpečiť optimálny spôsob vykurovania kuktúrnosprávnej budovy 

s možnosťou regulácie. 

Výstupy Kompletne vykurovaný objekt 

Užívatelia Samospráva obce, obyvatelia obce, návštevníci a účinkujúci  

Indikátory monitoringu Celková vykurovacia plocha 

Počet osôb na spoločenských a kultúrnych akciách vo vykurovacom 

období 

Zmluvné podmienky Budú doplnené po podpise zmluvy ako výsledku 

        verejného obstarávania 

Riziká Absencia vhodnej výzvy, nedostatok finančných  zdrojov, kvalita dodávateľa 

Poznámky - 

Realizácia projektu 

Fáza / míľnik Súčinnosť iného odboru

 alebo   subjektu 

Termín (mesiac/rok) 
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Príprava projektovej dokumentácie  Externá projektová kacelária 02/2025 

Realizácia projektu  

Externý dodávateľ 

10/2026 

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

 2025  EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

2025 1 800,00 0,00 0,00 0,00 1 800,00  

Realizácia projektu  55 000,00 44 000,00 8 250,00 0,00 2 750,00  

Spolu  56 800,00 44 000,00 8 250,00 0,00 4 550,00  

 

         Tabuľka č. 19: Projektové zámery v sociálnej oblasti 1 - 4  

 

Základné údaje o projektovom zámere č. 5 

Názovprojektu Výstavba obecnej kanalizačnej siete a jej napojenie 

na ČOV– projektová dokumentácia 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Peter Vasíčko – starosta obce 

Partneri garanta (spolupráca s 

...) 

VVS, a. s. Košice 

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

Október 2025 – september 2026 

Stav projektu pred realizáciou Jedna z najnaliehavejších eniromentálnej záťaže v obci obecná 

kanalizácia. Domové žumpy nespĺňajú  nepriepustnosť a väčšia 

časť domového odpadu odteká do podzemných vôd. Obyvatelia 

i z okolitých obcí nenapĺňajú počtom obyvateľov 2 tisíc, tak je 

nepravdepodobné kanalizáciu vybudovať vrátane spoločnej ČOV. 

Je však nevyhnutnosť dať spracovať projektovú dokumentáciu 

s vyjadreniami, aby v prípade zmeny systéme prerozdeľovania 

financií mohla obec reflektovať na vhodnú výzvu. 

Cieľ projektu Kompletne spracovať projektovú dokumentáciu ako spoločnú investíciu 

obce Valkovce, Štefurov, Okrúhle a Radoma 

Výstupy Kompletne pripravená PD pre jej predloženie na stavebné povolenie 
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Užívatelia Obyvatelia a podnikatelia v obci 

Indikátory monitoringu Dĺžka kanalizačnej siete 

Počet domácností napojených na kanalizačnú sieť 

Počet ekvivalentných obyvateľov napojených na kanalizačnú sieť 

Zmluvné podmienky Budú doplnené po podpise zmluvy ako výsledku verejného obstarávania 

Riziká Nedostatok finančných zdrojov, kvalita dodávateľa 

Spracovanie ŽoPr. Externá konzultačná spoločnosť 

 Realizácia projektu 

Fáza/miľník Súčinnosť iného odboru

 alebo subjektu 

Termín (mesiac/rok) 

Príprava projektovej dokumentácie Externá projektová dokumentácia 6/2025 – 4/2026 

Vydanie stavebného povolenia Stavebný úrad 05/2026 

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

 24 000,000 0,00 21 600,00 0,00 2 400,00 0,00 

Realizácia projektu   

      - 

 

   - 

 

   - 

 

   - 

 

  - 

 

Spolu  24 000,00 0,00 21 600,00 0,00 2 400,00 0,00 

 

 

 

 

Základné údaje o projektovom zámere č.6 

Názov projektu Nákup nádob na biologický odpad  

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Peter Vasíčko - starosta 
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Partneri garanta (spolupráca s ...)  

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

02/ 2025 – 05/2025 

Stav projektu pred realizáciou V obci je doteraz realizovaný separovaný zber len do 

plastových vriec. Tento spôsob je nedokonalý, 

nedostatočná manipulácia s odpadm. Preto sa vyžaduje 

zakúpiť pre obyvateľov klasické plastové kontajnery. Stojí 

za úvahu zabazpečiť kontajnery s väčším, alebo menším 

objemov. Zabezpečenie kontajnerov pre biologický odpad 

zvýši efektívne využívanie jeho spracovania 

v kompostovisku. 

Cieľ projektu Zvýšenie úrovne čistoty a poriadku v obci jeho dôsledným spracovaním. 

Výstupy Čistá obec s nevytváraním čiernych skládok 

Užívatelia Obyvatelia obce a podniukatelia pôsobiaci v obci 

Indikátory monitoringu Počet nakúpených kontajnerov 

Zmluvné podmienky Budú dohodnuté po pospise zmluvy s úepešným uchádzačom 

Riziká Nedostatok finančných zdrojov 

Poznámky  

Realizácia projektu 

Príprava projektovej dokumentácie Externá projektová dokumentácia 05/2025 – 08/2025 

Realiácia projektu Externý dodávateľ 02/2026 – 06/2026 

Vydanie stavebného povolenia Nevyžaduje sa  

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

2025 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Realizácia projektu 2026 10 000,00 8 000,00 1 500,00 0,00 500,00 0,00 
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Spolu  10 000,00 8 000,00 1 500,00 0,00 500,00 0,00  

 

 

 

 

Základné údaje o projektovom zámere č.7 

Názov projektu Regulácia valkovského potoka Lipina v dĺžke 1 500 m 

v obci Valkovce 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Peter Vasíčko - starosta 

Partneri garanta (spolupráca s 

...) 

Povodie Bodrogu a Hornádu 

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

05/2026 – 11/2027 

Stav projektu pred realizáciou Valkovský potok si vyžaduje vykonať reguláciu  potoka, jeho 

vyčistenie, zlikvidovanie divokých skládok, prehĺbenie koryta 

a spevnenie breho. Súčasný stav toku potoka Lipina je 

neudržateľný a hrozí, že v prípade nepriaznivého počasia 

(silnýchb dažďov) môže dojjsť k záplavám a poškodeniu 

nehnuteľností občanov. Vyžaduje sa danú situáciu riešiť 

s Okresným úradom a Vodohospodárskym závodom 

Trebišov. 

Cieľ projektu Vyčistenie koryta a úpravy brehov a zlepšenie prietoku potoka. 

Výstupy Zregulovaný potok Lipina  v dĺžke 1 500,00 m 

Užívatelia Obyvatelia obce 

Indikátory monitoringu Dĺžka zregulovaného potoku Lipina 

Zmluvné podmienky Budú doplnené po podpise zmluvy ako výsledku   verejného obstarávania 

Riziká Nedostatok finančných zdrojov, kvalita dodávateľa dodávateľa 

Poznámky  

Realizácia projektu 

Fáza / míľnik Súčinnosť iného odboru alebo subjektu Termín (mesiac/rok) 

Príprava projektovej 

dokumentácie 

Projektová kancelária 05/2026 

Realizácia projektu Externá firma 05/2027 

Financovanie projektu: 
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Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho súkromné 

zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

05/2026 800,00 0 0 0 800,00  

Realizácia projektu 05/2027 65 000,00 52 000,00 9 750,00 0 3 250,00 0,00 

Spolu  65 800,00 52 000,00 9 750 ,00 0 4 050,00 0,00 

 

 

Základné údaje o projektovom zámere č. 8 

Názov projektu Rekonštrukcia oplotenia obecného cintorína 

Garant Obec Valkovce 

Kontaktná osoba garanta Peter Vasíčko - starosta 

Partneri garanta (spolupráca s 

...) 

Správca gréckotatolískeho úradu 

Začatie a ukončenie projektu 

(od ...do....) 

2025 - 2025 

Stav projektu pred realizáciou Súčasný stav oplotenia je z pohľadu prieniku cudzích osoôb 

a zveriny neudržateľný. Tento stav je potrebné riešiť vyčistením 

časti oplotenia, výmeny poškodených stĺpikov a výmeny starého 

pletiva za nové pletivo a novou vstupnou brínou. Je potrebné 

v prípade schválenia kamerového systému v obci umiestniť na 

rizikové miesta aspoň dve kamery. Jedná sa o náležitosti úzko 

súvisiace s obyvateľmi, preto by mal  byž riešený podiel príspevku 

obce riešený brigádnickou výpomocou. 

Cieľ projektu Komplexné oplotenie obecného cintorína. 

Výstupy Nové oplotenie v dĺžke 1 000,00 m. 

Užívatelia Obyvatelia obce 

Indikátory monitoringu Dĺžka oplotenia 

Zmluvné podmienky Budú doplnené po podpise zmluvy ako výsledku verejného obstarávania. 

Riziká Nedostatok finančných zdrojov, kvalita dodávateľa 
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Poznámky  

Realizácia projektu 

Fáza / míľnik Spolupráca s firmou prevádzkujúcou 

kompostovisko v réžii samosprávy 

Termín (mesiac/rok) 

Príprava projektovej 

dokumentácie 

Externá projektová kancelária  3/2025 – 11/2025 

Realizácia projektu Interná firma  

Financovanie projektu: 

 

Druh výdavku Termín 

(rok) 

Náklady 

Spolu 

(eur) 

Z toho verejné zdroje Z toho 

súkromné zdroje 

   EU SR VÚC obec  

Spracovanie 

projektovej 

dokumentácie 

 800,00 0,00 0,00 0,00 800,00  

Realizácia projektu  40 000,00 32 000,00 6 000,00 0,00 2 000,00  

Spolu  40 800,00 32 000,00 6 000,00 0,00 2 800,00  

 

 
      
     ČASŤ  D – REALIZAČNÁ ČASŤ 

 

            Realizačná časť opisuje realizáciu aktivít – popis postupov ich inštitucionálneho a 

organizačného zabezpečenia, monitorovanie a hodnotenie činností počas ich priebehu, 

vecný a časový harmonogram realizácie programu rozvoja obce formou akčných plánov. 

Záznamy z monitorovania budú priebežne dopĺňané počas obdobia realizácie aktivít. V 

následujúcej tabuľke je uvedený komunikačný plán pre fázu realizácie: 
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              OBR. Č. 12: Prerokovanie postupov prípravy a realizácie PHRaSR  
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roku 2027 
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inštitucionál- 

neho 

a finančnéh o 

zabezpeče 

nia 

projektovýc 

hzámerov na 

rok 2024 

Pripomienky a 

návrhy 

občanov 
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3. 12/2023 OÚ Poslanc i Seminár Prepojeni e 

PHSR 

a progra- 

mového 

rozpočto 

vania 

Metodika 

programov a 

rozpočtova 

nia, 

výsledky 

hospodáren ia 

obce za rok 2022 

Návrh štruktúry 

programového 

rozpočtu na rok 

2024 

4. 01/2024 OÚ Občani 

a 

Verejné 

preroko 

-vanie 

Rozpočeto

bce 

na rok 2024 

Návrh rozpočtu 

obce na rok 

2023 

Pripomienky   a 

návrhy 

občanov, 

ponuka pre 

súkromných 

investorov 

5. 10/2024 OÚ Občani

a 

Verejné 

preroko

vanie 

Projektov é 

zámery     na 

rok  2025 

Návrh 

časového, 

inštitucionál 

neho 

a finančnéh o 

zabezpeče nia 

projektovýc h

 zámerov na 

rok 2025 

Pripomienky  a 

návrhy 

občanov 

7. 05/2025 OÚ Poslanc i Seminár Prepojeni e

 PHSR 

a progra- 

mového 

rozpočto 

va-nia 

Metodika 

programov 

ého 

rozpočtova 

nia, 

 

Návrh štruktúry 

programového 

rozpočtu na rok 

2026 

8. 12/2025 OÚ Poslanc i Verejné 

prerokov

anie 

Projektové 

zámery na 

rok 2026 

rok 2027 

Základné údaje 

o projektových 

zámeroch 

Návrh 

časového, 

inštitucionál- 

neho 

a finančného 

zabezpečenia 

projektových 

zámerov na 

rok 2026 - 2027 

 

           Tabuľka č. 21: Príprava a realizácia postupov akčných plánov pri rozvoji obce 
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 18.  MONITOROVANIE A HODNOTENIE 

 

 

                   Monitorovanie a hodnotenie sú hlavné procesy potrebné pre správnu implementáciu 

programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja. Prostredníctvom monitorovania a hodnotenia sa 

sledujú a následne vyhodnocujú zmeny v území vzniknuté počas realizácie stratégie. 

              Monitorovanie bude prebiehať raz ročne, kde sa na konci sledovaného obdobia 

vypracuje monitorovacia správa ,ktorá bude pozostávať z krátkeho popisu aktivít, ktoré sa v 

obci realizovali počas roka a definovanie ich nadväznosti na stanovenú stratégiu. Ďalej bude 

sledovať napĺň a nie stanovených monitorovacích ukazovateľov.  správa každý rok spracuje do 

monitorovacej správy pripomienky úradu, poslancov, verejnosti. 

              Monitorovacia správa tvorí podklad aj pre plánovanie ďalších aktivít, preto by 

bolo vhodné ju spracovávať v čase prípravy a schvaľovania rozpočtu pre ďalší rok. Za 

spracovanie monitorovacích správ je zodpovedná samospráva (Miestne zastupiteľstvo a 

starosta), pokiaľ nebude zriadená iná organizácia /komisia, ktorá bude mať v kompetencii 

napĺňanie stratégie. Monitorovacie správy budú predkladané a schvaľované obecným 

zastupiteľstvom a následne budú predložené vyššiemu územnému celku. 

Výsledkom procesu monitorovania a hodnotenia bude zisťovanie, ako projekty 

prispeli k rozvoju obce a vyhodnotenie úspešnosti naplnenia vízie obce Valkovce. 

 

dné 

Plán priebežných hodnotení PHRSR na programové obdobie 2021-2027 

Typ hodnotenia Vykonať prvýkrát Dôvod 

periodicita 

vykonania/ 

 

Strategické hodnotenie 

 

Najskôr v roku 2024 

Podľa rozhodnutia obce, 

koordinátora PHRSR a vzniknutej 

spoločenskej potreby 

Operatívnehodnotenie 

 

Ad hoc hodnotenie celého 

PHRSR 

 

           2024 - 2026 

Každoročne v zmysle príslušných 

ustanovení Zákona NRSR č. 

539/2008 Z.z. o podpore 

regionálneho rozvoja v termíne do 

3 mesiaca príslušného roku 

Tématické hodnotenie časti 

PHRSR 

 

2024 - 2025 

Téma hodnotenia: ak bola téma 

identifikovaná ako riziková časť 

vo výročnej monitorovacej správe 

za predchádzajúci kalendárny rok 

         

Ad hoc mimoriadne hodnotenie 

PHRSR 

 

2024 - 2025 

Pri značnom odklone od 

stanovených cieľov alebo zmene 

stanovených cieľov jednotlivých 

prioritných oblastí, alebo zmene 

hodnôt ukazovateľov pri návrhu 

na revíziu PHRSR 

Ad hoc hodnotenie celého 

PHRSR 

 

2024 - 2026 

Na základe rozhodnutia starostu 

obce v zmysle príslušných 

predpisov, na základe rozhodnutia 

Kontrolného orgánu obce, na 

základe podnetu poslancov, na 

základe protokolu NKÚ SR, na 

základe správy auditu 
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Ad hoc hodnotenie celého 

PRSR 

 

2027 

Na základe rozhodnutia starostu 

obce o príprave PHRSR na 

nasledovné programové obdobie 

po roku 2027 

 
         Tabuľka č. 22: Plán priebežných hodnotení PHRSR 2021 - 2027 

    

 

 
 

         19 AKČNÝ PLÁN 

 

                 Správa o plnení akčného plánu obce Valkovce je spracovaná v zmysle Programu 

hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Valkovce na obdobie rokov 2021-2027, časť C 

– Programová časť. Cieľom monitoringu akčného plánu obce je zostaviť komplexnú 

informáciu o tom, ako sa plnia opatrenia navrhnuté v PHRSR obce počas celého obdobia 

platnosti dokumentu v rokoch 2021-2027. Tieto údaje sú k dispozícii pre samosprávu a širokú 

verejnosť. Akčný plán obce Valkovce  je zoradený podľa priorít, oblastí a opatrení. Ku 

každému opatreniu je priradený garant–odborný útvar obecného úradu, resp. externý 

odborník, ktorého úlohou je zabezpečiť realizáciu navrhnutých aktivít amonitorovať ich 

plnenie. Odpočet aktivít v akčnom pláne je spracovaný z pohľadu obce Valkovce, v 

niektorých prípadoch je ako realizátor danej aktivity uvedenýiný subjekt (investor, 

prevádzkovateľ, partnerská inštitúcia a pod.). V akčnom pláne sú vymenované aktivity 

bežného, kapitálového a podporného charakteru v časovom slede, resp.súbežne. Ide o 

aktivity, ktoré je potrebné realizovať v ďalšom období. Akčný plán je spracovaný na základe 

údajov v schválenom rozpočte obce, schválených strategických dokumentoch obce 

a údajov odborných útvarov obecného úradu. 

     Pre programové obdobie 2021 – 2027 sa stanovilo  päť osobitných cieľov politiky súdržnosti : 

 

       

 

 

          1. Inteligentnejšia Európa 
 
 

         2. Ekologickejšia nízkouhlíková Európa 

 
      3. Prepojenejšia Európa 

 
      4. Socialnejšia Európa 

    
      5. Európa bližšie k občanom 
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Tabuľ

ka č. 

24: 

Akčný plán pre hospodársku oblasť 

 

AKČNÝ PLÁN PRE ENVIRONMENTÁLNU OBLASŤ 
  

Príprava a spracovanie 
predprojektovej 

a projektovej dokumentácie  
na výstavbu kanalizácie 
a kanalizačných prípojok 

 

Spracovať PD a všetky 

podklady k žiadosti 
o stavebné povolenie 
a spracovanie ŽoNP 

2024 - 
2025 

Obec 
Valkovce 

24 000,00 

 Tabuľka č. 25  Akčný plán pre environmentálnu oblasť -  

 
            

ČASŤ  D – FINANČNÁ ČASŤ 

 

              Obec Valkovce plánuje na plánované rozvojové zámery využiť vlastné zdroje v súčinnosti 

s možnosťami využitia finančných zdrojov zo štrukturálnych fondov a kohézneho fondu Európskej 

únie a zo štátnych fondov. V programovom období 2021 - 2027 môže na svoje projekty čerpať 

            OPATRENIA          AKTIVITA TERMÍN ZODPOVEDNÝ FINANCOVANIE v € 

           AKČNÝ   PLÁN PRE HOSPODÁRSKU OBLASŤ  2024 – 2025 

Prevencia proti 
krádežiam 
a poškodzovania 

majetku obce a 
obyvateľov 

Inštalácia  kamerového 

systému na verejnýc na 

priestranstvách a  pri 

objektoch obce 

2025 0bec Valkovce 13 500,00 

Zbezpečiť nádoby na 
bioodpad pre všetky 
rodinné domy 

 Zakúpiť nádoby na           
  bioodpad do každej         
  domácnosti 

2025 
Obec Valkovce 

10 000,00 

Zlepšenie ochrany 
areálu a bezpečnosti 
Zlepšene obecného 
bezpečnosti cintorína 
 

Spracovanie PD a realizácie  
oplotenie cintorína a to 
rekonštrukciou stĺpikov 
a natiahnutím nového 
pletiva, vstupnej brány 
a obstaranie technológie 
na celoročnú údržbu 
cintorína 

2024 
Obec Valkovce 

40 800,00 

AKČNÝ PLÁN PRE SOCIÁLNU OBLASŤ 2024 - 2025  

Rekonštrukcia  objektu 
bývalej ZŠ zateplením 
obvodového plášťa, stropu 
a podlahy, vybudobaním 
kotolne a zmenou 
vykurovania a prvotným 
vybavením interierov pre 
voľnočasové aktivity   

Vypracovať PD 

k zatepleniu objektu, 

stropu a podľadu a 

okien a dverí    objektu 

a zmeny spôsobu 

vykurovania so 

zriadením kotolne na 

vykurovanie peletkami. 

Prvotne vybaviť 

opriestoru klubu 

dôchocov a mládeže  

 

 

2024-
2025 

Obec 
Valkovce 

 

105 200,00 
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z nižšie uvedených operačných programov. (Pri jednotlivých operačných programoch uvádzame 

tie prioritné osi a v rámci nich tie investičné priority, pri ktorých je obec Valkovce oprávnená žiadať 

o poskytnutie nenávratného finančného príspevku): 

Operačné programy: 

 

                  OP Kvalita životného prostredia (OP KŽP) (financovaný z Kohézneho  

 

   fondu – KF) 

 

o Prioritná os1 Udržateľné využívanie prírodných zdrojov 
prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry  – IP1, IP2, 
IP3 

 

o Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo 
(financovaná z Európskeho fondu regionálneho rozvoja) – IP1 

 

o Prioritná os 6 Technická pomoc 

 

                    OP Program rozvoja vidieka (OPPRV) (financovaný z Európskeho  

   poľnohospodárskeho fondu rozvoja vidieka - EPFRV) 

 

   Environmentálny fond 

 

   Operačný program Ľudské zdroje 

 

    Integrovaný regionálny operačný program 

    

   Integrovaná infraštruktúra 

 

   Výskum a inovácie 

 

   Efektívna samospráva 

 

   Operačné programy Európskej územnej spolupárci 

 

 

 

Viaczdrojové financovanie: 

 
 

 
Oblasť 

 

 

 

 

Celkové 
náklady 

v € 

 

 

Verejné 

zdroje v € 

 
Prioritná €) 

Súkromné 

zdroje 

  EÚ Štát VÚC Obec   

Hospodárska oblasť 
121 100,00 84 000,00 27 450,00 0,00 9 650,00  121 100,00 



 

 

67 

Vypracovať PD na 

spôsoby vykurovania 

časti kultúrneho domu, 

časti obecného úradu 

a Domu smútku. 

Spracovať ŽoPr. na 

uvedené aktivity a 

realizovať v prípade 

schválenia ŽoNFP dielo 

 

56 800,00 

 

44 000,00 

 

8 250,00 

 

0,00 

 

4 550,00 

  

56 800,00 

Inštalácia  kamerového 
systému na verejných 
priestranstvách a  pri 
objektoch obce 

13 500,00   0,00 11 700,00 0,00 1 800,00  13 500,00 

 Spracovanie PD    
 a rozpočtu. Oplotenie              
cintorína a to    
rekonštrukciou stĺpikov  
 a natiahnutím nového         
kovového pletiva 

   

 

40 800,00 

  

 

 

32 000,00 

 

 

6 000,00 

 

 

0,00 

 

 

2 800,00 

  

 

40 800,00 

Zakúpiť nádoby na 
bioodpad do každej 
domácnosti 

 

 
 
10 000,00 

 
 
8 000,00 

  

 

1 500,00 

 

 

0,00 

  
 
500,00 

  
 
10 000,00  

  

 

 
Sociálna oblasť 

 

67600,00 
 
 

1

3

2

 

8

3

0

 

€ 

 

 

 51 300,00 

 
10 275,00 

 

 

0,00 

 
6 025,00 

 

 

67 600,00 

 

 Spracovanie PD a 

realizácia diela na 

rekonštrukciu 

bývalého objektu  

v MŠ a priestorov 

pro voľnočasové 

aktivity detí a 

dôchodcov 

zatepleným  

objektu a zmenou 

vykurovania   

 

36 500,00 

  

27 300,00 

 

5 775,00 

 

0,00 

 

3 425,00 

 
36 500,00 

 

 Vybudovanie 

detsého ihriska s 

detskými hernými  

31 200,00  24 000,00 4 500,00 0,00  2 600,00 31 200,00  

 

 

Environmentálna 
 

89 800,00 

 
 52 000,00 

 

 31 300,00 

 

  0,00  6 450,00 
 

 89 800,0€ 
0
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oblasť 
 
€ 

Realizovať reguláciu potoka 

Lipiny jeho vyčistením, 

prehĺbením koryta a 

spevnením brehov v dĺžke 

1500 m 

  
 

 

65 800,00 
 

 52 000,00 

 

 9 750,00 

 

 0,00 

 

 4 050,00 

 

  65 800,00 

 

1

5

,

0

0

,

0

0 
Spracovať predprojektovú 

a projektovú dokumentáciu 
pre vybudovanie 
kanalizácie vrátane 
kanalizačných prípojok k 
odberateľom Pripaviť PD 
pre spoločnú investíciu 
s okolitými obcami 

 

24 000,00 

 

 0,00 

 

21 600,00 
 

0,00 

 

2 400,00 

 

24 000,00 

 

 

0

,

0

0

 

€ 

Spolu 
278 500,00 187 300,00 69 025,00 

0,00 
22 125,00 

275 500,00 O

,

0

0

 

€ 
 

 
    Tabuľka 30 Indikatívny finančný plán 
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    ZÁVER 
 

           Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Valkovce na roky 2021 - 2027 

je strednodobý plánovací dokument, reflektuje aktuálne potreby obce pre jej ďalší rozvoj. 

Prioritou samosprávy je, aby obec smerovala k udržateľnému hospodárskemu rozvoju a 

tak napĺňala stanovenú víziu. Tento strategický dokument bol pripravený v spolupráci rôznych 

subjektov, ktorých sa rozvoj obce Valkovce dotýka (samospráva, podnikatelia, občania, 

spolky a združenia). Pri implementácii programu rozvoja je potrebné aj naďalej 

spolupracovať a komunikovať so všetkými subjektmi, aby bolo možné realizovať 

naplánované projekty a aktivity a aby sa napĺňali stanovené ciele. 

Tento dokument bol pripravený v zmysle novej metodiky na vypracovanie programov 

hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja, pričom vychádza z analýz, identifikácie 

problémov a navrhuje rozvojovú stratégiu. Napriek tomu, že nie je možné detailne 

predpokladať situáciu o päť či sedem rokov, toto PHRSR predstavuje špecifický program nielen 

plánovaných aktivít, ale aj ich finančný a realizačný plán, ktorý vytvára skutočnú, použiteľnú 

a nápomocnú koncepciu rozvoja. 

Zámerom tejto rozvojovej stratégie je naplniť opatrenia v súlade s princípmi udržateľného 

rozvoja, ktoré obyvateľom obce Varechovce poskytnú kvalitu života na čo najlepšej 

dosiahnuteľnej úrovni. 

 

 
           

 

 
OBR. č. 17: Oddychová zóna v obci Valkovce  
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Názov dokumentu Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja  

obce Va lkovce na roky 2021 až 2027 s výhľadom do roku 

2030 

Forma spracovania PHRSR bolo vypracované externými odborníkmi v 

spolupráci s pracovníkmi samosprávy a Vidiek, n. o. Giraltovce 

Riadenie procesu 

spracovania 

Proces spracovania dokumentu prebiehal za účasti pracovných 

skupín, ktoré mali za úlohu riadiť jednotlivé oblasti pôsobnosti: 

hospodársku, environmentálnu a sociálnu 

 Obdobie   

 spracovania 

Dokument bol spracovávaný v období od 01. novembra 

2023  d o  2 8 . f e b r u á r a  2 0 2 4  

Financovanie 

spracovania 

- náklady na vlastné spracovanie –

experti (vyjadrené v osobohodinách); 

- náklady na získanie informačných podkladov – 

štatistiky, analýzy, prognózy, dotazníky; 

- náklady na stretnutia – pracovné

skupiny a verejnosť; 

- náklady na publicitu – tlač

informačných materiálov, úprava elektronických 

médií. 

Harmonogram spracovania PHRSR 

2024 

 
Termín 

 
I 

 
II 

 
III 

 
IV 

 
V 

 
VI 

Úvod       

Analytická časť       

Strategická časť       

Programová časť       

Realizačná časť       

Finančná časť       

Záver       
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PRÍLOHY 
    

    Zoznam kvantitatívnych a kvalitatívnych dát: 

 
Zoznam použitých kvantitatívnych a kvalitatívnych dát 

Oblasť dát /téma Zdroj dát Webová stránka 

Obyvateľstvo Štatistický úrad SR 

Obecný úrad 

http://slovak.statistics.sk  

http://www.valkovce.sk/ 

Domový a bytový 

fond 

Štatistický úrad SR http://slovak.statistics.sk 

Občianska 

vybavenosť 

Obecný úrad 

 

http://www.valkovce.sk/ 

Technická 

infraštruktúra 

Obecný úrad http://www.valkovce.sk/ 

Ekonomická 

štruktúra 

Databáza všetkých 

firiem Slovenska 

Obecný úrad 

https://www.vsetkyfirmy.sk/ 

 
http://www.valkovce.sk/ 

Rozpočet 

a finančné 

hospodárenie 

Obce 

Obecný úrad http://www.valkovce.sk/ 

Poloha Atlas krajiny SR http://www.enviroportal.sk/ 

 Google Earth https://www.google.com/earth/ 

Doprava 

a dostupnosť 

územia 

Atlas krajiny SR 

Google Earth 

Portál cestnej 

databanky 

http://www.enviroportal.sk/ 

https://www.google.com/earth/ 

http://www.cdb.sk 

Prírodné 

podmienky 

Atlas krajiny SR http://www.enviroportal.sk/ 

Využitie zeme Katastrálny portál SR http://www.katasterportal.sk/kapor/ 

Životné prostredie Štátna ochrana 

prírody SR 

http://www.sopsr.sk/web/ 

Cestovný ruch Ministerstvo 

cestovného ruchu a 

športu 

 

http://www.telecom.gov.sk 

http://slovak.statistics.sk/
http://www.valkovce.sk/
http://slovak.statistics.sk/
http://www.valkovce.sk/
http://www.valkovce.sk/
http://www.vsetkyfirmy.sk/
http://www.valkovce.sk/
http://www.valkovce.sk/
http://www.enviroportal.sk/
http://www.google.com/earth/
http://www.enviroportal.sk/
http://www.google.com/earth/
http://www.cdb.sk/
http://www.enviroportal.sk/
http://www.katasterportal.sk/kapor/
http://www.sopsr.sk/web/
http://www.telecom.gov.sk/
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       Zoznam analyzovaných koncepčných dokumentov: 

 
 

Zoznam analyzovaných koncepčných dokumentov 

 

Názov 

dokumentu 

Platnosť 

dokumentu 

Úroveň 

dokumentu 

Zdroj 

Stratégia Európa 

2020 

2020 európska http://www.eu2020.gov.sk 

Partnerská 

dohoda SR na 

roky 2014 – 2020 

2020 národná http://www.partnerskadohoda.gov.sk/ 

Národná 

stratégia 

regionálneho 

rozvoja SR (NSRR) 

2030 národná http://www.telecom.gov.sk 

Program 

hospodárskeho 

a sociálneho 

rozvoja 

Prešovského 

samosprávneho 

kraja 2021 - 2027 

2020 regionálna http://www.po-kraj.sk 

Stratégia 

rozvoja CR a 

cykloturistiky 

okresu Svidník 

 

 

  2018 

 

lokálna 

 

http://www.vidiek-eu.sk 

Program 

hospodárskeho 

a sociálneho 

rozvoja 

2015 lokálna  

http://www.vidiek-eu.sk 

 

         

       Plán hospodárskeho rozvoja a sociálneho  rozvoja obce Valkovce na programovacie 

 

      obdobie 2021 – 2027 s výhľadom do roku 203 boll prerokovaný  a schválený 

 

      v obecnom zastupiteľstve, dňa …… ..............................., uznesením č. ..................... 
  

        

http://www.eu2020.gov.sk/
http://www.partnerskadohoda.gov.sk/
http://www.telecom.gov.sk/
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